

## पहला कॉलम

## शाहनवाज हुसैन बोले- इंडिया गठबंधन जीरो पर सिमट जाएगी

पटना । बीजेपी के राष्ट्रीय प्रवक्ता सैयद शाहनवाज हुसैन और जेडीयू के प्रदेश अध्यक्ष उमेश कुशवाहा का हेलीकॉप्टर में बातचीत का वीडियो शेर कर रहे हुए तेजस्वी यादव और मुकेश सहनी को उन्हीं के अंदाज में जवाब दिया है। शाहनवाज हुसैन कह रहे हैं कि इंडिया गठबंधन जीरो पर सिमट जाएगी। आज हम लोग शिवहर से चुनाव प्रचार करके लौट रहे हैं। मेरे साथ जदयू के प्रदेश अध्यक्ष उमेश कुशवाहा हैं। चुनाव प्रचार के लिए जाने के दौरान शाहनवाज हुसैन और उमेश कुशवाहा हेलीकॉप्टर में आपस में बातचीत करते हुए नजर आ रहे हैं। उन्होंने कहा कि शिवहर से एनडीए के उम्मीदवार लवली आनंद भारी मतों से जीत दर्ज करेंगी। आज जो वोटिंग हो रही है। इसमें हमारे पास जो सूचना आ रही है। इसमें सभी सीट एनडीए जीत रही है। बिहार में माहौल एनडीए का है। सभी 40 सीट हम लोग जीत रहे हैं। उमेश कुशवाहा ने कहा कि आज हमने हाजीपुर लोकसभा से मतदान किया यह मेरा क्षेत्र है। वहां से शिवहर प्रचार करने के लिए पहुंचा हूँ। पहले से लेकर पांचवें चरण में जो 24 लोकसभा क्षेत्र में मतदान हुए हैं। वहां एनडीए की बढ़त है। इंडिया गठबंधन जीरो पर है। छठे चरण के लिए जो हमने प्रचार प्रचार शुरू किया है। यहां भी एनडीए आगे है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और नीतीश कुमार की जोड़ी को लोग पसंद कर रहे हैं। हेलीकॉप्टर में बातचीत के दौरान तेजस्वी यादव ने कहा था कि इंडिया गठबंधन को इस बार 300 से अधिक सीटें आंगी। दरअसल हेलीकॉप्टर में मछली पार्टी और ऑरेंज पार्टी के वीडियो के बाद बिहार के पूर्व डिप्टी सीएम तेजस्वी यादव ने रविवार को एक वीडियो शेर किया था। इस वीडियो में वो और मुकेश सहनी आपस में आगे होने वाली जनसभा व रोजगार तथा एनडीए को लेकर लोगों में नाराजगी जैसे मुद्दे पर बातचीत कर रहे थे। वीडियो में तेजस्वी कह रहे थे कि पीएम मोदी की बातों से जनता ऊब चुकी है। उनका भाषण पकाऊ और थकाऊ है। जनता खुद उन्हें हटाना चाहती है। इस दौरान तेजस्वी दावा कर रहे हैं कि इंडिया गठबंधन को इस बार 300 से अधिक सीटें जीतेगी।

## यमुनोत्री में धारा 144, घोड़े-खच्चर का भी समय किया तय

**-भीड़ को देखते हुए प्रशासन ने लिया निर्णय, पांच घण्टे में दर्शन कर लौटना होगा**

देहरादून। उत्तराखंड में यमुनोत्री धाम पैदल मार्ग पर धारा 144 लगा दी गई है। जिला प्रशासन ने यमुनोत्री में उमड़ रही भीड़ को काबू करने के लिये यह फैसला लिया है। कलेक्टर ने जानकचट्टी से यमुनोत्री तक के पैदल मार्ग में घोड़े-खच्चर और डंडी-कंडी की संख्या तय कर दी है। नई व्यवस्था के तहत जानकचट्टी से यमुनोत्री धाम तक पांच घण्टे में दर्शन कर लौटना होगा। भीड़ की वजह से सारी व्यवस्थाएं चरमरा गई हैं। यही वजह है कि भीड़ को नियंत्रित करने के लिए उत्तरकाशी के कलेक्टर ने धारा 144 लागू करने के आदेश दिए हैं। जानकारी के मुताबिक बड़कोट के डिप्टी कलेक्टर और एसपी समेत अन्य अधिकारियों ने भीड़ को डीएम को रिपोर्ट सौंपी थी। इसमें यमुनोत्री पैदल मार्ग के संकर होने के कारण यात्रियों की जान को खतरा बताया था। यमुनोत्री पैदल यात्रा मार्ग पर घोड़े-खच्चरों की संख्या 800 तय की गई है। उनके आने-जाने का समय सुबह 4 बजे से शाम 5 बजे तक रखा गया है। आदेश में साफ कहा गया है कि पांच घंटे से ज्यादा कोई भी घोड़ा-खच्चर यात्रा मार्ग पर नहीं रहेगा। यमुनोत्री धाम पहुंचने पर यात्री को 60 मिनट के अंदर यमुनोत्री के दर्शन कराने का आदेश दिया गया है। इस नियम के तहत मंदिर समिति से लेकर सभी विभागों की जिम्मेदारी तय की गई है। उत्तराखंड में चारधाम यात्रा 10 मई को शुरू हुई थी। इसके बाद तीर्थ यात्रियों की संख्या बढ़ने लगी। यहां 11 दिनों में 21 यात्रियों की मौत हो चुकी है। बदरीनाथ धाम में अब तक 7 लोगों की मौत हो चुकी है, जबकि गंगोत्री-यमुनोत्री धाम में 14 लोगों की मौत हो चुकी है। इनमें से ज्यादातर यात्रियों की मौत का कारण हार्ट अटैक बताया गया है।

## मेट्रो में मैसेज लिख दी दिल्ली सीएम को मारने की धमकी, युवक गिरफ्तार

नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस ने सीएम अरविंद केजरीवाल को धमकी भरा संदेश लिखा था। पुलिस ने 33 वर्षीय आरोपी अंकित गौयल गिरफ्तार कर लिया है। अंकित ने दिल्ली मेट्रो स्टेशन पर सीएम केजरीवाल को जान से मारने की धमकी लिखी थी। दिल्ली पुलिस की मेट्रो यूनिट ने एफआईआर दर्ज मामले की जांच कर रही थी। पुलिस आरोपी अंकित गौयल से पूछताछ कर रही है कि उसने ऐसा क्यों किया? मालूम हो कि 19 मई को पटेल नगर और राजीव चौक मेट्रो स्टेशन पर सीएम अरविंद केजरीवाल के लिए धमकी भरा मैसेज लिखा गया था। पुलिस ने मैसेज लिखते हुए आरोपी का सीसीटीवी फुटेज भी बरामद किया है। ऐसा माना जा रहा है कि आरोपी ने फेमस होने के लिए ऐसी हरकत कर अपने सोशल मीडिया अकाउंट पर पोस्ट कीं। सूत्रों के मुताबिक आरोपी अंकित बरेली का रहने वाला है और वह किसी भी राजनीतिक दल से नहीं जुड़ा है। आम आदमी पार्टी ने बीजेपी पर साजिश का आरोप लगाया था और इस मुद्दे पर बैठक के लिए चुनाव आयोग से समय मांगा था। दिल्ली पुलिस की मेट्रो यूनिट एफआईआर दर्ज कर मामले की जांच की। आरोपी ने मेट्रो ट्रेन के अंदर लिखा था, केजरीवाल दिल्ली छोड़ दीजिए। कृपया, अन्यथा, आपको तीन थप्पड़ याद रखने होंगे, जो आपने चुनाव से पहले खाए थे। अब असली थप्पड़ मिलेगा। इस मैसेज के वायरल होते ही पुलिस सक्रिय हुई और आरोपी को गिरफ्तार कर लिया।

बस्ती और श्रावस्ती में चुनावी रैली को संबोधित करते हुए पीएम मोदी बोले  
मैं गरीब मां का बेटा हूँ, किसी शाही खानदान से नहीं

बस्ती/श्रावस्ती ।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को बस्ती और श्रावस्ती में चुनावी रैली को संबोधित किया। श्रावस्ती में पीएम ने कहा- मैं गरीब मां का बेटा हूँ, किसी शाही खानदान से नहीं हूँ। मुझे किसी के लिए

कुछ कमाना नहीं है। सपा और कांग्रेस वाले आपके घर से पानी की टॉटी खोलकर ले जाएंगे। इसमें इनकी महारत है। मोदी ने कहा कि कल मैं एक वीडियो देख रहा था, जिसमें लोग भाग-भाग कर मंच पर चढ़ रहे थे। मैंने पूछा- ये हुड़दंग क्यों चल रहा है? तो बताया गया-सपा कांग्रेस वाले रैली में लोगों को लाने के लिए कॉन्ट्रैक्ट देते हैं, प्रति व्यक्ति पैसे देते हैं, लेकिन इन्होंने पैसा दिया नहीं, तो लोग भागकर मंच पर चढ़ गए। बस्ती में पीएम ने कहा कि अब पाकिस्तान पस्त पड़ चुका है, लेकिन उसके हमदर्द सपा-कांग्रेस वाले भारत को खानदान से नहीं हूँ। मुझे किसी के लिए

मालूम नहीं है कि 56 इंच क्या होता है। उन्होंने कहा कि मैडम सोनिया ने अपने अध्यक्ष सीताराम केसरी को बाथरूम में बंद करवा दिया। फिर उठकर फुटपाथ पर फेंकवा दिया और रातोंरात खुद अध्यक्ष बन गईं। पीएम ने कहा कि सपा-कांग्रेस के शहजादे दिन में सपने देखते हैं। पहले मैं ये बात सुना करता था। 4 जून को यूपी की जनता इनको नौद से जगाने वाली है। तब ये ठीकरा इंचीएम पर फोड़ेगा। मोदी को भ्रष्टाचार मंजूर नहीं पीएम ने कहा कि सपा-कांग्रेस में डीएम, डीजीपी बनाने, नौकरी देने के लिए रेट कार्ड फिक्स था। अब यह सब बंद हो गया है। जिसका इतना नुकसान होगा। वह मोदी को गाली देगा ही। मोदी को ये

गालियां मंजूर हैं। मोदी को अनाप-शानाप जो बोलना है, वह सब मंजूर है। मेरे लिए बोले, मेरे परिवार के लिए बोले। लेकिन, सपा-कांग्रेस वाले कान खोल के सुन लें, मोदी को भ्रष्टाचार मंजूर नहीं है, नहीं है, नहीं है। मोदी ने कहा कि इनके नेता कह रहे हैं कि कांग्रेस आई तो सीएफ को रद्द कर देंगे। कांग्रेस आई, तो कश्मीर में 370 फिर से लगाएंगे। जो आतंकवादी जेल में हैं, उसे कांग्रेसी पीएम के घर बुलाकर बिरयानी खिलाएंगे। जिनकी सोच ऐसी है, ऐसे ख्याल को पालते हैं। आप कल्पना कीजिए इनके इरादे देश को कितना तबाह कर देंगे। इंडिया गठबंधन पूरी तरह से ध्वस्त मोदी ने कहा कि ये उत्साह साफ-साफ

बता रहा है कि सपा और कांग्रेस का इंडिया गठबंधन पूरी तरह से ध्वस्त हो चुका है। पूरा देश एक ही बात कह रहा है कि फिर एक बार मोदी सरकार। उन्होंने बताया कि सपा कांग्रेस वाले रैली में लोगों को लाने के लिए कॉन्ट्रैक्ट देते हैं, प्रति व्यक्ति पैसे देते हैं, लेकिन इन्होंने पैसा दिया नहीं, तो लोग भागकर मंच पर चढ़ गए। अब जिस पार्टी का ये हाल हो, वो आपका भला कैसे कर सकती है। पीएम ने कहा कि बस्ती, सिद्धार्थनगर और दुमरियागंज की कनेक्टिविटी बढ़ाने के लिए काम हो रहा है। 25 मई को आपका एक वोट तुष्टीकरण की राजनीति को कब्रिस्तान में गाड़ देगा। एक वोट देश का भविष्य सुनिश्चित करेगा।

## 45 डिग्री पारा....बीएसएफ जवानों ने रेत पर सेंके पापड़

## सीएम शर्मा ने वीडियो शेर कर लिखी मार्मिक बात

## बीकानेर ।

राजस्थान में वर्तमान में चिलमिलाली गर्मी पड़ रही है। बीकानेर का तापमान 45 डिग्री सेल्सियस तक पहुंच गया है। इस भीषण गर्मी के बीच सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ) के एक जवान का वीडियो सामने आया है। वीडियो में बीएसएफ सेना तपती गर्मी में पापड़ सेंकते हुए दिख रहे हैं। यह रेत इतनी गर्म है कि पापड़ महज कुछ ही सेंकते ही टूटने लगते हैं। सेना के जवान पापड़ को तोड़ते हुए भी नजर आ रहे हैं। इस वीडियो को असम के मुख्यमंत्री हिमन्त बिस्वा शर्मा ने

अपने आधिकारिक सोशल मीडिया अकाउंट पर शेर किया है। उन्होंने वीडियो को पोस्ट कर लिखा, राजस्थान के रेगिस्तान का यह वीडियो देखकर मेरे मन में हमारे जवानों के प्रति अपार सम्मान और कृतज्ञता की भावना उत्पन्न हो गई है, जो ऐसी असाधारण परिस्थितियों में भी हमें सुरक्षित रखते हैं। बता दें कि राजस्थान में भीषण गर्मी का दौर जारी है। गर्मी से लोगों का हाल बेहल है। तेज गर्मी और ग्रामीण क्षेत्रों में हो रही बिजली कटौती ने लोगों की परेशानी को बढ़ा दिया है। बुधवार को पाकिस्तान सीमा के निकट



जैसलमेर जिले में स्थित बीएसएफ की सीमा चौकियों पर दोपहर में तापमान 48 डिग्री सेल्सियस तक दर्ज किया गया। बिजली कंपनियों के अधिकारियों व कर्मचारियों के अवकाश भी रद्द कर दिए गए हैं। चिकित्सकों एवं नर्सिंग कर्मचारियों को ग्रामीण क्षेत्रों में आवश्यक रूप से अस्पतालों के रहने के लिए कहा गया है। शर्मा सरकार के निर्देश पर सभी स्थानीय निकायों की ओर से शहरों में छिड़काव कर लोगों को राहत देने का प्रयास किया जा रहा है।

जैसलमेर जिले में स्थित बीएसएफ की सीमा चौकियों पर दोपहर में तापमान 48 डिग्री सेल्सियस तक दर्ज किया गया। बिजली कंपनियों के अधिकारियों व कर्मचारियों के अवकाश भी रद्द कर दिए गए हैं। चिकित्सकों एवं नर्सिंग कर्मचारियों को ग्रामीण क्षेत्रों में आवश्यक रूप से अस्पतालों के रहने के लिए कहा गया है। शर्मा सरकार के निर्देश पर सभी स्थानीय निकायों की ओर से शहरों में छिड़काव कर लोगों को राहत देने का प्रयास किया जा रहा है।

## भारतीय रिजर्व बैंक की बोर्ड में लिया गया निर्णय

## नई सरकार को आरबीआई से मिलेगा 2.11 लाख करोड़

नई दिल्ली। आम चुनाव 2024 के परिणामों के बाद देश में बनने वाली नई सरकार को भारतीय रिजर्व बैंक की तरफ से बड़ा तोहफा मिलेगा। केंद्रीय बैंक के बोर्ड ने पहली बार सरकार को लाभांश के रूप में 2.11 लाख रुपये देने का फैसला किया है। भारतीय रिजर्व बैंक ने बुधवार की बैठक में वित्त वर्ष 2024 के लिए केंद्र सरकार के लिए 2.11 लाख करोड़ रुपये के लाभांश को मंजूरी दी, जो वित्त वर्ष 23 की तुलना में लगभग 141 प्रतिशत अधिक है। वित्तीय वर्ष 2023 में केंद्रीय बैंक ने केंद्र सरकार को अधिशेष के रूप में 87,416 करोड़ ट्रांसफर किए थे। मुंबई में बुधवार को आयोजित केंद्रीय बोर्ड की 608वीं बैठक के दौरान केंद्रीय बैंक के निदेशक मंडल ने दृष्टिकोण के जोखिम सहित वैश्विक

और घरेलू आर्थिक परिदृश्य पर विचार-विमर्श किया। इस दौरान बोर्ड ने सरकार को 2,10,874 करोड़ रुपये का अधिशेष हस्तांतरित करने का फैसला किया। आय और व्यय के बीच का अंतर है सरप्लस आरबीआई की आय और व्यय के बीच के अंतर को सरप्लस कहते हैं। आरबीआई रिजर्व के लिए प्रोविजन और रिटेंड अर्निंग के बाद सरप्लस को सरकार को ट्रांसफर करता है। भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934 की धारा 47 (अलोकेशन ऑफ सरप्लस प्रॉफिट) के अनुसार, ये ट्रांसफर होता है। अब तक के सर्वाधिक लाभांश के भुगतान को मंजूरी भारतीय रिजर्व बैंक ने बुधवार को 2023-24 के लिए केंद्र

सरकार को 2.11 लाख करोड़ रुपये के अब तक के सर्वाधिक लाभांश भुगतान को मंजूरी दी। आरबीआई की ओर से केंद्र को लाभांश या अधिशेष हस्तांतरण के तौर पर वित्त वर्ष 2022-23 के लिए 87,416 करोड़ रुपये दिए गए थे। इससे पहले 2018-19 में सबसे अधिक 1.76 लाख करोड़ रुपये की राशि आरबीआई की ओर से केंद्र को लाभांश के तौर पर दी गई थी। गवर्नर शक्तिकांत दास की अध्यक्षता में हुई बैठक भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास की अध्यक्षता में आज मुंबई में भारतीय रिजर्व बैंक के केंद्रीय निदेशक मंडल की 608वीं बैठक आयोजित की गई। बोर्ड ने दृष्टिकोण के जोखिमों सहित वैश्विक और घरेलू आर्थिक परिदृश्य की समीक्षा की।

इस पहल की हर कोई कर रहा तारीफ  
राजपूत समाज की पहल.....दलित समाज की दुल्हन को घोड़ी पर बैठाकर बिदौली निकाली

## अजमेर ।

ख्वाजा गरीब नवाज की नगरी अजमेर से सुखद खबर सामने आई है। लोहागल इलाके में दलित समाज की लड़की की शादी में अनूठी पहल हुई है। कैलाश मेघवाल की 19 वर्षीय बेटी साक्षी की शादी में राजपूत समाज के लोगों ने दुल्हन को घोड़ी पर बिठाकर डोल नगाड़े के साथ पूरे गांव में बिदौली निकाली। घोड़ी की लगाम को आम जनमत पार्टी के प्रदेशाध्यक्ष घनश्याम सिंह बनवाड़ा और प्रदेश उपाध्यक्ष श्यामसिंह तस्वारियां ने पकड़कर यह बिदौली निकाली। साक्षी की शादी से पहले यह आयोजन मंगलवार रात को हुआ। आयोजन

में 14 साल के बालक शुभम सिंह बनवाड़ा ने दुल्हन साक्षी को साफा पहनाया। इसके बाद बनवाड़ा राजपूत परिवार की ओर से दुल्हन साक्षी और उसके परिवार को राजस्थानी परंपरा के अनुसार बिदौली के शाही भोज पर आमंत्रित किया। शादी में सैकड़ों लोग सामाजिक समरसता के माहौल के साक्षी बने। बिदौली और आयोजन के फोटो सोशल मीडिया पर फोटो वायरल हो रहे हैं। हर कोई इस पहल की तारीफ कर रहा है। इस लेकर प्रदेशाध्यक्ष घनश्याम सिंह बनवाड़ा ने बताया कि दलित समाज को लेकर कई तरह की नकारात्मक बातें होती हैं। कई जगह दलित दूल्हों को घोड़ी

बैठने नहीं दिया जाता। कई जगह नीचे उतार दिया जाता है। लेकिन राजपूत समाज हमेशा दलित समाज को साथ लेकर चला है। इस तरह के आयोजन करके समाज में फैली ऊंच नीच खत्म किया जा सकता है। समाज के पिछड़े तबकों की रक्षा करना राजपूत समाज का धर्म रहा है। बिदौली और आयोजन के फोटो बहुत पुराने दोस्त हैं। वे अपनी बेटी की शादी बेटे की तरह की तरह करना चाहते थे। इसकारण बेटी को साफा पहनाकर उसकी घोड़ी पर बिदौली निकाली गई है। इस आयोजन के जरिये लोगों को संदेश दिया गया कि ऊंच नीच कुछ नहीं होती।

## मौसम विभाग की चेतावनी....अगले पांच दिन में 47 डिग्री सेल्सियस पहुंच सकता है पारा

## देश के कई राज्यों में भीषण गर्मी को लेकर अलर्ट

## नई दिल्ली ।

मौसम विभाग (आईएमडी) ने राजस्थान, पंजाब, हरियाणा-चंडीगढ़-दिल्ली और पश्चिमी उत्तरप्रदेश सहित कई राज्यों के लिए रेड अलर्ट जारी किया है। इन इलाकों में अगले पांच दिनों तक भीषण गर्मी का कहर जारी रहने का अनुमान जाहिर किया गया है। दिन का तापमान 47 डिग्री सेल्सियस के पार जाने की संभावना है, जिससे लोगों

को गर्मी से राहत मिलने की संभावना कम ही है। रिपोर्ट के अनुसार, सीनियर मौसम विभाग (आईएमडी) वैज्ञानिक नरेश कुमार ने कहा, उत्तर पश्चिम भारत में तापमान फिलहाल सामान्य से अधिक है, विभाग ने पिछले 2-3 दिनों में इस क्षेत्र के लिए रेड अलर्ट जारी किया था। राज्यवार पूर्वानुमान के संबंध में, हमने अगले पांच दिनों के लिए राजस्थान में रेड अलर्ट जारी

किया है। अधिकतम तापमान 45 डिग्री सेल्सियस से और बढ़कर 47 डिग्री सेल्सियस पर पहुंचने की संभावना है। कुमार ने बताया कि पंजाब और हरियाणा में पश्चिमी विक्षोभ के कारण अधिकतम तापमान में थोड़ी कमी हुई है, लेकिन आने वाले दिनों में तापमान में 2 से 3 डिग्री की वृद्धि होने की संभावना है। उत्तर प्रदेश के लिए भी अगले पांच दिनों के लिए रेड अलर्ट जारी किया है और मध्य

प्रदेश के उत्तरी इलाकों के लिए ऑरेंज अलर्ट जारी किया है। वहीं, दूसरी तरफ दक्षिणी राज्यों तमिलनाडु और केरल में अगले 2-3 दिनों में 12 सेंटीमीटर तक भारी से बहुत भारी बारिश होने की संभावना है। स्वास्थ्य विशेषज्ञों ने लोगों को खासकर सुबह 11 बजे से शाम 4 बजे के बीच घर से बाहर निकलने से बचने की सलाह दी है, क्योंकि तेज गर्मी से शरीर में लू लगाना,



डिहाइड्रेशन, थकावट और हीट स्ट्रोक जैसी कई स्वास्थ्य समस्याएं हो सकती हैं। एम्स, दिल्ली के मेडिसिन विभाग के प्रोफेसर डॉ. नीरज

निश्चल ने इस बात पर जोर दिया कि हीट वेव की स्थिति शरीर पर अत्यधिक दबाव डाल सकती है, जो जानलेवा भी हो सकती है।



## संपादकीय

## खाक होती संपदा

अभी उत्तराखंड के जंगलों में लगी आग के किरसे खत्म नहीं हुए थे कि हिमाचल के जंगलों में लगी आग से हजारों हेक्टेयर वन संपदा के खाक होने के समाचार आने लगे हैं। ऐसे वक्त में जब देश के विभिन्न इलाकों में रिकॉर्ड तापमान वृद्धि से लोग हलकान हैं, सुलगते जंगल हमारे संकट को बढ़ाने वाले हैं। दावानल में सिर्फ जंगल में पेड़ ही नहीं जलते, तमाम तरह की जैविक विविधता, जंगली जानवर, कीट-पतंगे व पक्षी भी राख होते हैं। यह हमारे पर्यावरण के लिये बेहद घातक स्थिति है। जो निरसंदेह हमारे पारिस्थितिकीय संतुलन पर घातक प्रभाव भी डालती है। हिमाचल के कई इलाकों में लगी आग को लेकर कहा जा रहा है कि अग्निशमन दल के न पहुंच पाने और संसाधनों के अभाव में वनकर्मी झाड़ियों का झाड़ू बनाकर ग्रामीणों के सहयोग से आग को बुझाने का प्रयास कर रहे हैं। यह विडंबना है कि विदेशों में जंगल की आग बुझाने के लिये हवाई जहाजों, हेलीकॉप्टरों तथा ड्रोन के जरिये रासायनिक पदार्थ व पानी का छिड़काव किया जाता है। वहीं भारत में ऐसे प्रयास न के बराबर नजर आते हैं। उत्तराखंड में लगी आग के बाद आईआईटी रुड़की की मदद से कुत्रिम बारिश कराने के प्रयासों की चर्चा भी हो रही थी। विडंबना यही है हमारा तंत्र आग लगने के बाद कुआ खोदने की मानसिकता से मुक्त नहीं हो पाया है। ज्यादातर मामलों में अप्रैल व मई में आग लगने की घटनाओं के मूल में उच्च तापमान वजह बतायी जाती है। लेकिन हर आग लगने की घटना में मानवीय हस्तक्षेप ही होता है। जिसमें इंसान के संकीर्ण स्वार्थ भी निहित होते हैं, तो आध्यात्मिक लापरवाही भी। कभी कहा जाता था कि लकड़ी के टेकेदार कुछ वनकर्मियों की मिलीभगत से इस तरह की स्थितियां पैदा करते हैं ताकि लकड़ी चोरी की वास्तविकता पर पर्दा डाला जा सके। बहरहाल, हर वर्ष के अग्निकांडों में हजारों हेक्टेयर वन संपदा का यूँ तबाह होना एक मानवीय संकट का ही पर्याय है। यह एक हकीकत है कि जंगलों में लगने वाली आग को बुझाने के लिये पर्याप्त संसाधन वन व अग्निशमन विभाग के पास नहीं होते। इनका बजट सीमित होने के कारण भी आग बुझाने के आधुनिक साधन नहीं जुटाए जा सकते। वनों की जटिल भौगोलिक स्थिति के कारण भी हर अग्नि प्रभावित क्षेत्र तक पहुंच पाना मुश्किल होता है। वैसे एक हकीकत यह है कि आग बुझाने के प्रयासों से ज्यादा जरूरी है कि हम उन स्थितियों पर पहले से निगरानी रखें जो आग लगने का कारण बनती हैं। जंगलों में पतझड़ के बाद जमा पतियों को अलग करने का प्रयास करना चाहिए, जिससे आग के लिये सहज ईंधन न मिल सके। अक्सर देखने में आता है कि कुछ वृक्षों के ज्वलनशील अवयव हर साल आग में घी का काम करते हैं। जिनको हटाने के लिये ग्रामीणों की मदद ली जानी चाहिए। वैसे एक हकीकत यह भी है कि सख्त वन कानूनों के चलते स्थानीय लोगों को वन संपदा में भागीदारी से वंचित करने के बाद ग्रामीणों का वन संपदा संरक्षण के प्रयासों से मोह भंग हुआ है। यह एक हकीकत है कि ग्राम पंचायतों जैसी इकाइयों की जवाबदेही तय करने से इस संकट को दूर करने में मदद मिल सकती है। जंगलों में लगने वाली आग पर नियंत्रण को लेकर जैसी समझ स्थानीय ग्रामीणों में होती है, वैसी समझ देवगन-भत्ता भोगी कर्मचारियों में नहीं हो सकती। सही मायनों में ग्रामीणों की जीवदत्ता व अनुभव जंगल की आग पर काबू पाने में अधिक कारगर साबित हो सकते हैं।

## आज का राशीफल

<b>मेष</b>	व्यावसायिक योजना को बल मिलेगा। राजनैतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। उदर विचार या त्वचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें, दुर्घटना की आशंका है।
<b>वृषभ</b>	सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। रुपए पैसे के लेन देन में सावधानी अपेक्षित है।
<b>मिथुन</b>	जीवनसाथी के स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। पारिवारिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। आर्थिक मामलों में लाभ मिलेगा। चर्चा आ रही परेशानियों से मुक्ति मिलेगी। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
<b>कर्क</b>	आर्थिक दृष्टि से लाभदायी है। व्यावसायिक मामलों में भी सफलता मिलेगी। स्थानान्तरण का भी लाभ मिल सकता है। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा।
<b>सिंह</b>	व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। स्थानान्तरण सुखद हो सकता है। नई नौकरी या नवीन वाहन का सुख मिल सकता है। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। प्रणय प्रसंग प्रगाढ़ होंगे। भाग्यवश सुखद समाचार मिलेगा।
<b>कन्या</b>	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। आय और व्यय में संतुलन बना कर रखें। बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा।
<b>तुला</b>	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। संबंधित अधिकारी या घर के मुखिया का सहयोग मिलेगा। स्वास्थ्य में सुधार होगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
<b>वृश्चिक</b>	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। अनचाही यात्रा करनी पड़ सकती है। विरोधी सक्रिय होंगे। किसी बहुमूल्य वस्तु के पाने की अपेक्षा पूर्ण होगी।
<b>धनु</b>	राजनैतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा में अपने सामान के प्रति सचेत रहें चोरी या खोने की आशंका है। नेत्र विकार की संभावना है। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा।
<b>मकर</b>	व्यावसायिक योजना सफल होगी। रोजी रोजगार की दिशा में सफलता मिलेगी। वाद विवाद की स्थिति कष्टकारी होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। भाग्यवश कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा।
<b>कुम्भ</b>	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। आपकी राशि से आठवें शनि यात्राएं देगा व धकान देगा। किसी वस्तु के खोने या चोरी होने की आशंका है। दूसरों से सहयोग लेने में सफल होंगे। मैत्री संबंध प्रगाढ़ होंगे। धन व्यय होगा।
<b>मीन</b>	आर्थिक योजना फलीभूत होगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी अपेक्षित है। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। निजी सुख

## विचारमंथन

(लेखक - सनत जैन)  
केंद्र सरकार ने इस बार लोकसभा चुनाव के कारण बजट पेश नहीं किया। लोकसभा चुनाव समाप्त होने के बाद जो नई सरकार बनेगी, वह बजट पेश करेगी। बजट में सदन बढ़ना तय माना जा रहा है। सरकार की जितनी आय पिछले वर्षों में बढ़ी है। उस आय की तुलना में सरकार के खर्च आय की तुलना में कई गुना बढ़ रहे हैं। फरवरी माह में सरकार का हाउसहोल्ड एक्सपेंडिचर सर्व आया था। उसमें प्रति व्यक्ति 3773 रुपये गांव में तथा 6459 प्रति व्यक्ति खपत शहरी क्षेत्र में बताई गई थी। भारत की आबादी 140 करोड़ से ऊपर पहुंच गई है। 80 करोड़ आबादी को 5 किलो मुफ्त राशन देना पड़ रहा है। विश बैंक द्वारा निर्धारित मानदंड के अनुसार दुनिया के उच्चतम खर्च और न्यूनतम खर्च से भी कम भारत में आम आदमी कर पा

रहा है। ऑक्सफैम की रिपोर्ट के अनुसार वर्ष 2022 में जितना जीएसटी से कर एकत्रित हुआ। उसमें 50 फीसदी कर निम्न आय वर्ग के लोगों द्वारा चुकाया गया है। सबसे ऊंची आय वाले लोगों द्वारा मात्र तीन फीसदी टैक्स जीएसटी से चुकाया गया है। बाकी का टैक्स मध्यम वर्ग ने चुकाया है। जीएसटी कर की दरों में भिन्नता है। जीएसटी में 18 फीसदी औसतन कर की दर गरीबों को भी चुकानी पड़ रही है। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर यह दर 14 फीसदी है। अर्थात् भारत में जीएसटी, विकसित राष्ट्रों से ज्यादा वसूल की जा रही है। पेट्रोल, डीजल और गैस पर केंद्र एवं राज्य सरकारों द्वारा भारी कर जीएसटी से इतर वसूल किया जा रहा है। जिसके कारण भारत में महंगाई बढ़ रही है। पिछले 10 वर्षों में केंद्र एवं राज्य सरकारों द्वारा अचल संपत्ति, हाउस टैक्स, वॉटर टैक्स, टोल टैक्स, वाहन टैक्स, कचरा

टैक्स और ना-ना तरह-तरह की सेवाओं पर जीएसटी वसूल की जा रही है। 2014 की तुलना में 2024 में टैक्स से सरकार की आय कई गुना बढ़ गई है। आठवें आम आदमियों से 30 फीसदी की दर से वसूल किया जा रहा है। वहीं कंपनियों की कमाई पर मात्र 21 फीसदी टैक्स वसूल किया जा रहा है। इंडिया रेटिंग्स के 2021 में जारी अध्ययन के अनुसार 2010 में केंद्र के कुल राजस्व में 100 रुपए की आय पर 40 रुपये कंपनियों से आते थे। 60 रुपये आम लोगों से आते थे। 2024 तक आते-आते सरकार आम लोगों से 75 रुपये वसूल कर रही है। कंपनियों से मात्र 25 फीसदी वसूल हो पा रहा है। पिछले 10 वर्षों में आम आदमी के ऊपर टैक्स का भार बढ़ता चला जा रहा है। केंद्र सरकार, राज्य सरकारों और स्थानीय निकाय, कर्ज पर कर्ज लेते जा रहे हैं। इंचाफ्टर

के नाम पर जिन प्रोजेक्ट पर पैसे खर्च किए जा रहे हैं। प्रोजेक्ट में दिए गए ऋण की किस्त और ब्याज का भुगतान आम आदमी के करों की वसूली से हो रहा है। जिसके कारण सरकार को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से हर साल टैक्स बढ़ाने पड़ रहे हैं। भारत की 77 फीसदी संपत्ति पर 10 फीसदी लोगों का कब्जा है। भारत में 1985 से स्टेट इयूटी खत्म कर दी गई है। स्टेट इयूटी व्यक्ति की मरने के बाद उसके विरासत पर सरकार वसूल करती थी। अब बड़े आदमियों को स्टेट इयूटी नहीं भरना पड़ती है। 2015 में वेलथ टैक्स भी खत्म कर दिया गया। भारत में अब केवल कैपिटल गैन पर ही कर चुकाना होता है। इसका बोझ भी मध्यम वर्ग पर सबसे ज्यादा पड़ रहा है। अमीरों की संपत्ति बढ़ती चली जाती है। उसको बेचा नहीं जाता है। जिसके कारण सरकार को उनकी संपत्तियों पर कोई टैक्स प्राप्त

नहीं हो पाता है। अमीरों को कई तरह की छूट केंद्र एवं राज्य सरकारें देती है। भारत से उद्योगपति कमाई कर रहे हैं। कमाई का पैसा दूसरे देशों में निवेश कर रहे हैं। केंद्र सरकार, राज्य सरकारों और स्थानीय संस्थाएं मध्यम वर्ग से भारी टैक्स वसूल कर रही हैं। जीएसटी के जरिए मध्य और निम्न आय वर्ग से पिछले 7 सालों से भारी टैक्स की वसूली की जा रही है। महंगाई बढ़ने से सरकार के टैक्स की आय लगातार बढ़ती जा रही है। केंद्र एवं राज्य सरकारों पर कर्ज की राशि इतनी ज्यादा बढ़ चुकी है। टैक्स में वसूले गए राजस्व का बड़ा हिस्सा कर्ज अदाएगी और ब्याज का रहा है। सरकार और स्थानीय निकाय अपने खर्च को पूरा करने के लिए आम आदमियों पर टैक्स का बोझ बढ़ाते जा रहे हैं। भारत में लोगों की आय नहीं बढ़ रही है। मध्यम वर्ग की आय कम होती जा रही

है। मध्यम एवं निम्न वर्ग कर्ज के बोझ से दबता चला जा रहा है। वेतन भोगी कर्मचारी से जितना टैक्स वसूल किया जा सकता था, उतना आयकर और अन्य टैक्सों के माध्यम से केंद्र एवं राज्य सरकारें वसूल कर रही हैं। कर्ज के कारण पारिवारिक एवं सामाजिक विषमता बढ़ती चली जा रही है। 77 फीसदी संपत्ति पर मात्र 10 फीसदी लोगों का अधिकार है। इन्हें कई तरह से टैक्स की छूट मिली हुई है। 77 फीसदी संपत्ति के कर्मी लेयर पर भारत की अर्थव्यवस्था में 3 फीसदी भी योगदान नहीं है। उल्टे यह भारत से पैसा कमाकर विदेशों में निवेश कर रहे हैं। कर्मी लेयर के परिवार के कुछ सदस्य भारत छोड़कर विदेशी नागरिकता ले रहे हैं। जिसके कारण भारतीय अर्थव्यवस्था 75 साल के सबसे बुरे दौर से गुजर रही है। सरकार के पास सियाव टैक्स लगाने के और कोई विकल्प नहीं बचा।

## बुद्ध धर्मक्रांति एवं व्यक्तिक्रांति के सूत्रधार

(लेखक - ललित गर्ग)

(बुद्ध पूर्णिमा - 23 मई 2024 पर विशेष)

गौतम बुद्ध एक प्रकाशस्तंभ हैं, उनका लोकहितकारी चिन्तन एवं कर्म कालजयी है और युग-युगों तक समाज का मार्गदर्शन करता है। बुद्ध पूर्णिमा को उनकी जयंती मनाई जाती है और उनका निर्वाण दिवस भी बुद्ध पूर्णिमा के दिन ही हुआ था। आज के दिन गौतम बुद्ध अपनी पूर्णिमा में खिल गये थे, वे अपनी पूर्णिमा के साथ-साथ मानव समाज की पूर्णिमा की खोज में लगे रहे और एक प्रेरणा और संभावना बने। यानी यही वह दिन था जब बुद्ध ने जन्म लिया, शरीर का त्याग किया था, ज्ञान और मोक्ष प्राप्त किया। बुद्ध पूर्णिमा न केवल बौद्ध धर्म के अनुयायियों के लिए बल्कि सम्पूर्ण मानव जाति के लिये एक महत्वपूर्ण दिन है। बौद्ध धर्म के अनुयायियों के लिए बुद्ध पूर्णिमा सबसे बड़ा त्योहार का दिन होता है। इस दिन अनेक प्रकार के समारोह आयोजित किए गए हैं। अलग-अलग देशों में वहां के रीति-रिवाजों और संस्कृति के अनुसार समारोह आयोजित होते हैं। बुद्ध पूर्णिमा को श्रीलंकाई 'वेसाक' उत्सव के रूप में मनाते हैं जो 'वैशाख' शब्द का अपभ्रंश है। इस दिन बौद्ध घरों में दीपक जलाए जाते हैं और फूलों से घरों को सजाया जाता है। दुनियाभर से बौद्ध धर्म के अनुयायी बोधगया आते हैं और प्रार्थनाएं करते हैं। बोधिवृक्ष की पूजा की जाती है। उसकी शाखाओं पर हार व रंगीन पताकाएँ सजाई जाती हैं। जड़ों में दूध व सुगंधित पानी डाला जाता है। वृक्ष के आसपास दीपक जलाए जाते हैं। गरीबों को भोजन व वस्त्र दिए जाते हैं।

महात्मा गौतम बुद्ध बौद्ध धर्म के संस्थापक थे। उन्होंने अपने जीवन में हमेशा लोगों को अहिंसा और करुणा का भाव सिखाया। गौतम बुद्ध का जन्म नेपाल स्थित लुम्बिनी में 563वीं ईसा पूर्व में एक राजपरिवार में हुआ था। महात्मा बुद्ध को सबसे महत्वपूर्ण भारतीय आध्यात्मिक महामनीषी, सिद्ध-संन्यासी, समाज-सुधारक धर्मगुरु में से एक माना जाता है। उन्होंने न केवल अनेक प्रभावी व्यक्तियों बल्कि आम जन के हृदय को छुआ और उनके जीवन में प्रचारात्मक बदलाव लाए। उन्हें धर्मक्रांति के साथ-साथ व्यक्ति एवं विचारक्रांति के सूत्रधार भी कह सकते हैं। उनकी क्रांतिवाणी उनके क्रांतियुक्त जीवन की नहीं वरन् धार्मिक, सामाजिक विकृतियों एवं अंधरुद्धियों पर तीव्र कटाक्ष एवं परिवर्तन की प्रेरणा भी है, जिसने असंख्य मनुष्यों की जीवन दिशा को बदला।

बुद्ध संन्यासी बनने से पहले कपिलवस्तु के राजकुमार सिद्धार्थ थे। शांति की खोज में वे 27 वर्ष की उम्र में घर-परिवार, राजपाट आदि छोड़कर चले गए थे। भ्रमण करते हुए सिद्धार्थ काशी के समीप सारनाथ पहुंचे, जहाँ उन्होंने धर्म परिवर्तन किया। यहाँ उन्होंने बोधगया में बोधि वृक्ष के नीचे कठोर तप किया। कठोर तपस्या के बाद सिद्धार्थ को बुद्धत्व ज्ञान की प्राप्ति हुई और वह महान संन्यासी गौतम बुद्ध के नाम से प्रचलित हुए और अपने ज्ञान से समूचे विश्व को ज्योतिर्मय किया। बुद्ध ने जब अपने युग की जनता को धार्मिक-सामाजिक, आध्यात्मिक एवं अन्य यज्ञादि अनुष्ठानों को लेकर अज्ञान में घिरा देखा, साधारण जनता को धर्म के नाम पर अज्ञान में पाया, नारी को अपमानित होते देखा, शुद्धों के प्रति अत्याचार होते देखे-तो उनका मन

जनता की सहानुभूति में उद्देलित हो उठा। लोकजीवन को ऊंचा उठाने के उन्होंने जो हिमालयी प्रयास किये, वे अद्भुत और आश्चर्यकारी हैं। बुद्ध के अनुयाया जीवन में हजारों लड़ाइयाँ जीतने से बेहतर स्वयं पर विजय प्राप्त करना है। यदि स्वयं पर विजय प्राप्त कर लिया तो फिर जीत हमेशा तुम्हारी होगी। इसे तुमसे कोई नहीं छीन सकता। गौतम बुद्ध कहते हैं कि व्यक्ति कभी भी बुराई से बुराई को खत्म नहीं कर सकता है। इसे खत्म करने के लिए व्यक्ति को प्रेम का सहारा लेना पड़ता है। प्रेम से दुनिया की हर बड़ी चीजों को जीता जा सकता है। बुद्ध के अनुसार, खुशियाँ बांटने से हमेशा बढ़ती हैं। कभी कम नहीं होती हैं। जंगली जानवर की अपेक्षा कपटी और दुष्ट मित्र से डरना चाहिए। जंगली जानवर आपके शरीर को नुकसान पहुंचा सकता है, लेकिन एक बुरा मित्र आपकी बुद्धि को नुकसान पहुंचा सकता है। गौतम बुद्ध के अनुसार, जीवन में तीन चीजें कभी भी छुपाकर नहीं रखा जा सकता है। वो हैं-सूर्य, चंद्रमा और सत्य।

वास्तव में देखा जाए तो राज-शासन और धर्म-शासन दोनों का ही मुख्य उद्देश्य जनता को सन्मार्ग पर ले जाना है। परन्तु राज-शासन के अधिनायक स्वयं मोहमाया ग्रस्त प्राणी होते हैं, अतः वे समाज सुधार के कार्य में पूर्णतया सफल नहीं हो पाते। भला, जो जिस चीज को अपने हृदयमूल में से नहीं मिटा सकता, वह दूसरे हजारों हृदयों से उसे कैसे मिटा सकता है? राज-शासन की आधारशिला प्रेम, स्नेह एवं सद्भाव की भूमि पर नहीं रखी जाती है, वह रखी जाती है, प्रायः भय, आतंक और दमन की नींव पर। यही कारण है कि राज-शासन प्रजा में न्याय, नीति और शांति की रक्षा करता हुआ भी अधिक स्थायी व्यवस्था कायम नहीं कर सकता। जबकि धर्म-शासन परस्पर के प्रेम और सद्भाव पर कायम होता है, फलतः वह सत्य-पथ प्रदर्शन के द्वारा मूलतः समाज का हृदय परिवर्तन करता है और सब ओर से पापाचार को हटाकर स्थायी न्याय, नीति तथा शांति की स्थापना करता है। बुद्ध अन्ततोगत्वा इसी निर्णय पर पहुंचे कि भारत का यह दुःसाध्य रोग साधारण राजनीतिक हलचलों से दूर होने वाला नहीं है। इसके लिए तो सारा जीवन ही उत्सर्ग करना पड़ेगा, क्षुद्र परिवार का मोह छोड़ कर 'विश्व-परिवार' का आदर्श अपनाना होगा। राजकीय वेशभूषा से सुरसज्जित होकर साधारण जनता में घुला-मिला नहीं जा सकता। वहां तक पहुंचने के लिए तो ऐच्छिक लघुत्व स्वीकार करना होगा, अर्थात् मिथुत्व स्वीकार करना होगा।

मानवता को बुद्ध की सबसे बड़ी देन है भेदभाव को समाप्त करना। यह एक विडम्बना ही है कि बुद्ध की इस धरती पर आज तक छूआछूत, भेदभाव किसी न किसी रूप में विद्यमान हैं। उस समय तो समाज छूआछूत के कारण अलग-अलग वर्गों में विभाजित था। बौद्ध धर्म ने सबको समान मान कर आपसी एकता की बात की तो बड़ी संख्या में लोग बौद्ध मत के अनुयायी बनने लगे। कुछ दशक पूर्व डाक्टर भीमराव आम्बेडकर ने भारी संख्या में अपने अनुयायियों के साथ बौद्ध मत को अंगीकार किया ताकि हिन्दू समाज में उन्हें बराबरी का स्थान प्राप्त हो सके। बौद्ध मत के समानता के सिद्धांत को



व्यावहारिक रूप देना आज भी बहुत आवश्यक है। मूलतः बौद्ध मत हिन्दू धर्म के अनुरूप ही रहा और हिन्दू धर्म के भीतर ही रह कर महात्मा बुद्ध ने एक क्रान्तिकारी और सुधारवादी आन्दोलन चलाया। सामाजिक क्रांति के संदर्भ में उनका जो अवदान है, उसे उजागर करना वर्तमान युग की बड़ी अपेक्षा है। ऐसा करके ही हम एक स्वस्थ समाज का निर्माण कर सकेंगे। बुद्ध ने समतामूलक समाज का उपदेश दिया। जहां राग, द्वेष होता है, वहां विषमता पनपती है। इस दृष्टि से सभी समस्याओं का उत्स है-राग और द्वेष। व्यक्ति अपने स्वार्थों का पोषण करने, अहं को प्रदर्शित करने, दूसरों को नीचा दिखाने, सत्ता और सम्पत्ति हथियाने के लिए विषमता के गलियारों में भटकता रहता है। बुद्ध ने जन-जन के बीच आने से पहले, अपने जीवन के अनुभवों को बांटने से पहले, कठोर तप करने से पहले, स्वयं को अकेला बनाया, खाली बनाया। तप तपा। जीवन का सच जाना। फिर उन्होंने कहा अपने भीतर कुछ भी ऐसा न आने दो जिससे भीतर का संसार प्रदूषित हो। न बुरा देखो, न बुरा सुनो, न बुरा कहो। यही खालीपन का संदेश सुख, शांति, समाधि का मार्ग है। उन्होंने अप्य दीपो भव- अपने दीपक स्वयं बनने की बात कही। क्योंकि दिन-रात संकल्पों-विकल्पों, सुख-दुःख, हर्ष-विषाद से घिरे रहना, कल की चिंता में झुलसना तनाव का भार ढोना, ऐसी स्थिति में भला मन कब कैसे खाली हो सकता है? कैसे संतुलित हो सकता है? कैसे समाधिस्थ हो सकता है? इन स्थितियों को पाने के लिए वर्तमान में जीने का अभ्यास जरूरी है। न अतीत की स्मृति और न भविष्य की चिंता। जो आज को जीना सीख लेता है, समझना चाहिए उसने मनुष्य जीवन की सार्थकता को पा लिया है और ऐसे मनुष्यों के बल समाज ही संतुलित हो सकता है, स्वस्थ हो सकता है, समतामूलक हो सकता है। जरूरत है उन्नत एवं संतुलित समाज निर्माण के लिए महात्मा बुद्ध के उपदेशों को जीवन में ढालने की। बुद्ध-सी गुणात्मकता को जन-जन में स्थापित करने की। ऐसा करके ही समाज को स्वस्थ बना सकेंगे। कोरा उपदेश तक बुद्ध को सीमित न बनाएँ, बल्कि बुद्ध को जीवन का हिस्सा बनाएँ, जीवन में ढालें। (लेखक, पत्रकार, स्तंभकार)

## प्रत्येक प्राणी के प्रति दयाभाव रखते थे महात्मा बुद्ध

(लेखक - योगेश कुमार गोयल)

बुद्ध पूर्णिमा (23 मई) पर विशेष

प्रतिवर्ष वैशाख मास की पूर्णिमा को 'बुद्ध पूर्णिमा' के रूप में मनाया जाता है। बुद्ध पूर्णिमा इस वर्ष 23 मई को है। माना जाता है कि 563 ई.पू. वैशाख पूर्णिमा के ही दिन लुम्बिनी वन में शाल के दो वृक्षों के बीच गौतम बुद्ध का जन्म हुआ था, जिन्होंने वैशाख पूर्णिमा को ही बोध गया में बोधि वृक्ष के नीचे बुद्धत्व प्राप्त किया था। यही कारण है कि बौद्ध धर्म में बुद्ध पूर्णिमा को सबसे पवित्र दिन माना गया है। गौतम बुद्ध का वास्तविक नाम सिद्धार्थ गौतम था। गौतम उनका गौरव था किन्तु कालांतर में वह सिद्धार्थ गौतम, महात्मा बुद्ध, भगवान बुद्ध, गौतम बुद्ध, तथागत आदि विभिन्न नामों से जाने गए। बचपन से ही राजकुमार सिद्धार्थ घंटों एकांत में बैठकर ध्यान किया करते थे लेकिन फिर भी उन्होंने पुत्र जन्म तक सांसारिक सुखों का उपभोग किया परन्तु धीरे-धीरे उनका मन सांसारिक सुखों से उपाट होता गया। सिद्धार्थ मन की शांति पाने के उद्देश्य से एक दिन भ्रमण के लिए अपने सारथी छेदक को साथ लेकर रथ में सवार हो महल से निकल पड़े। रास्ते में उनका मनुष्य की दुःख की चार घटनाओं से साक्षात्कार हुआ। जब उन्होंने दुःख के इन कारणों को जाना तो बौद्ध धर्म का परिचय प्राप्त हुआ।

सिद्धार्थ मन की शांति पाने के उद्देश्य से एक दिन भ्रमण के लिए अपने सारथी छेदक को साथ लेकर रथ में सवार हो महल से निकल पड़े। रास्ते में उनका मनुष्य की दुःख की चार घटनाओं से साक्षात्कार हुआ। जब उन्होंने दुःख के इन कारणों को जाना तो बौद्ध धर्म का परिचय प्राप्त हुआ।

इसकी यह कैसी दशा है?'' सारथी ने बताया, ''यह भी एक मनुष्य है और इस समय यह बीमार है। इस दुनिया में हर व्यक्ति को अपने जीवन में कभी न कभी रोगी होकर दुःखों का सामना करना ही पड़ता है।''

आगे बढ़ने पर सिद्धार्थ ने मार्ग से गुजरते एक वृद्ध, निर्बल व कृशकाय व्यक्ति और उसके बाद एक मृत व्यक्ति की अर्थां ले जाते विलाप करते लोगों को देखा तो हर बार सारथी से उसके बारे में पूछा। सारथी ने एक-एक कर उन्हें मनुष्य की इन चारों अवस्थाओं के बारे में बताया कि हर व्यक्ति को कभी न कभी बीमार होकर कष्ट झेलने पड़ते हैं। बुढ़ापे में काफ़ी दुःख झेलने पड़ते हैं, उस अवस्था में मनुष्य दुर्बल व कृशकाय होकर चलने-फिरने में भी कठिनाई महसूस करने लगता है और आखिर में उसकी मृत्यु हो जाती है।

सिद्धार्थ यह रहस्य जानकर बहुत दुःखी हुए। आगे उन्हें एक साधु नजर आया, जो बिल्कुल शांतचित्त था। साधु को देख सिद्धार्थ के मन को अपार शांति मिली और उन्होंने विचार किया कि साधु जीवन से ही मानव जीवन के इन दुखों से मुक्ति संभव है। बस फिर क्या था, देखते ही देखते सिद्धार्थ सांसारिक मोहमाया के जाल से बाहर निकलकर पूर्ण वैरागी बन गए और एक दिन रात्रि के समय पत्नी यशोधरा तथा पुत्र राहुल को गहरी नींद में सोता छोड़ उन्होंने घर-परिवार और राजसी सुखों का परिचय कर दिया तथा सत्य एवं ज्ञान की खोज में एक स्थान से दूसरे स्थान पर



भटकते रहे। उन्होंने छह वर्षों तक जंगलों में कठिन तप किया और सूखकर कांटा हो गए किन्तु ज्ञान की प्राप्ति न हो सकी। उसके बाद उन्होंने शारीरिक स्वास्थ्य व मानसिक शक्ति प्राप्त की और बोध गया में एक पीपल के वृक्ष के नीचे बैठकर गहन चिंतन में लीन हो गए तथा मन में दृढ़ निश्चय कर लिया कि इस बार ज्ञान प्राप्त किए बिना वे यहां से नहीं उठेंगे। सात सप्ताह के गहन चिंतन-मनन के बाद वैशाख मास की पूर्णिमा को 528 ई.पू. सूर्योदय से कुछ पहले उनकी बोधदृष्टि जागृत हो गई और उन्हें पूर्ण ज्ञान की प्राप्ति हो गई। उनके चारों ओर एक अलौकिक आभा मंडल दिखाई देने लगा। उनके पांच परिवारिक एवं सामाजिक संबंधी देखा तो उन्होंने ही राजकुमार सिद्धार्थ को पहली बार

'तथागत' कहकर संबोधित किया। 'तथागत' यानी सत्य के ज्ञान की पूर्ण प्राप्ति करने वाला। पीपल के जिस वृक्ष के नीचे बैठकर सिद्धार्थ ने बुद्धत्व प्राप्त किया, वह वृक्ष 'बोधिवृक्ष' कहलाया और वह स्थान, जहां उन्होंने यह ज्ञान प्राप्त किया, बोध गया के नाम से विख्यात हुआ तथा बुद्धत्व प्राप्त करने के बाद ही सिद्धार्थ को 'महात्मा बुद्ध' कहा गया। महात्मा बुद्ध मन की साधना को ही सबसे बड़ी साधना मानते थे। अपने 80 वर्षीय जीवनकाल के अंतिम 45 वर्षों में उन्होंने दुनियाभर में घूम-घूमकर बौद्ध धर्म का प्रचार किया और लोगों को उपदेश दिए। (लेखक 34 वर्षों से साहित्य और पत्रकारिता में निरन्तर सक्रिय वरिष्ठ पत्रकार हैं)











# तनाव से मुक्ति के लिए जरूर जाएं शत्रुजय की पहाड़ी



आजकल की भागदौड़ भरी इस जिंदगी में हर इंसान कहीं न कहीं तनाव से घिरा हुआ है। कभी-कभी काम की चिंता के कारण या फिर जीवन की समस्याओं के कारण हम हमेशा तनाव में रहते हैं। लेकिन क्या आप जानते हैं कि इस तनाव का हमारे दिलोदिमाग पर बहुत बुरा असर पड़ता है। इसलिए हमें अपने लिए थोड़ा समय घूमने फिरने के लिए अवश्य निकालना चाहिए और ऐसी जगहों पर जाना चाहिए जहाँ हमारा तनाव कम हो सके। विशेषज्ञों का मानना है कि तनाव से बचने के लिए ध्यान, योग, जीवन शैली में सुधार और मानसिक शांति के लिए आप कहीं अच्छी रमणीक जगह पर घूमने जा सकते हैं। ऐसे में अगर आप कहीं जाने की योजना बना रहे हैं तो हम आपको एक ऐसी जगह के बारे में बताते जा रहे हैं, जहाँ आप शांति पा सकते हैं और वो जगह है शत्रुजय की पहाड़ी। तो आइए जानते हैं इस जगह के बारे में।

## शत्रुजय की पहाड़ी के बारे में

दरअसल, शत्रुजय का शाब्दिक अर्थ है जीत। शत्रुजय पहाड़ी शांति और आध्यात्मिकता के लिए दुनिया भर में प्रसिद्ध है। हर साल बड़ी संख्या में लोग यहां पहुंचते हैं और शांति के पल बिताते हैं। शत्रुजय पहाड़ी गुजरात के ऐतिहासिक शहर पालिताना के पास स्थित है। हालाँकि, इस शहर के पास पाँच पहाड़ियाँ हैं, लेकिन शत्रुजय पहाड़ी को सबसे पवित्र पहाड़ी माना जाता है। यह पहाड़ी समुद्र तल से 164 फीट की ऊँचाई पर स्थित है। इस पहाड़ी पर सैकड़ों जैन मंदिर हैं। वे सभी शतरुजी नदी के तट पर स्थित हैं। शत्रुजय हिल को 'आंतरिक शत्रुओं पर विजय का स्थान' के रूप में भी जाना जाता है।

आपको जानकर शायद आश्चर्य होगा कि इस पहाड़ी तक पहुंचने के लिए आपको 375 पत्थर की सीढ़ियाँ चढ़नी पड़ती हैं। इन सीढ़ियों पर चढ़ते समय आप प्रकृति के अद्भुत दृश्यों का आनंद ले सकते हैं। आप इस शांतिपूर्ण जगह में रहने का एक वास्तविक सुखद एहसास प्राप्त कर सकते हैं। शहरों की भागदौड़ भरी जिंदगी से दूर, आप यहां पर केवल शांति के पल बिता सकते हैं। यहां समय बिताने से आपके मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य पर अच्छा प्रभाव पड़ता है। इसके साथ ही यह कई तरह के तनाव से राहत दिलाने में भी मदद करता है।

शत्रुजय पहाड़ी पर स्थित मंदिरों के निर्माण के बारे में कहा जाता है कि इनका निर्माण 900 साल पहले हुआ था। हर साल कार्तिक पूर्णिमा के दिन बड़ी संख्या में लोग इस पहाड़ी पर पहुंचते हैं। ऐसा माना जाता है कि जैन धर्म के संस्थापक आदिनाथ, जिन्हें ऋषभ के नाम से भी जाना जाता है, ने इस शिखर पर स्थित रियान वृक्ष के नीचे कठिन तपस्या की थी। उसी स्थान पर आदिनाथ का मंदिर भी आज मौजूद है। इतना ही नहीं, बल्कि मुस्लिम संत अंगार पीर का स्थान भी मंदिर के परिसर में ही स्थित है।

कहा जाता है कि उन्होंने मुगलों से इस शत्रुजय पहाड़ी की रक्षा की थी। इसलिए, उनके साथ अंगार पीर को मानने वाले मुस्लिम लोग भी शत्रुजय पहाड़ी पर आते हैं और उनकी कब्र पर नमाज अदा करते हैं। कहा जाता है कि यहां आकर जो कोई भी कोई मुराद मांगता है तो निश्चय ही उनकी मन की इच्छाएं और मनोकामनाएं पूरी होती हैं। हर साल लोग अपने परिवार, अपने दोस्तों और अपने सहयोगियों के साथ यहां पहुंचते हैं। तो आप भी

एक बार यहां जरूर जा सकते हैं।

## शत्रुजय हिल कैसे पहुंचें?

- हवाईजहाज से: पालिताना शहर, जहाँ पर शत्रुजय हिल स्थित है, भावनगर एयरपोर्ट से 56 किलोमीटर दूर स्थित है। भावनगर से पालिताना जाने के लिए कोई भी निजी वाहन लिया जा सकता है।
- रेल द्वारा: पालिताना ट्रेन द्वारा भावनगर और अहमदाबाद से पहुंचा जा सकता है।
- सड़क द्वारा: पालिताना, जो भावनगर से 56 किलोमीटर दूर और अहमदाबाद से 215 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है, सड़क मार्ग से आसानी से पहुंचा जा सकता है।

## शत्रुजय हिल की यात्रा के लिए सबसे अच्छा समय है

अक्टूबर से मार्च के महीनों के बीच शत्रुजय हिल की यात्रा करने का सबसे अच्छा समय होता है। नवंबर से फरवरी पीक सीजन होता है। शत्रुजय हिल मानसून के मौसम के दौरान बंद रहता है।

## पालिताना में घूमने के लिए प्रमुख पर्यटक स्थल

पालिताना गुजरात के शीर्ष पर्यटन स्थलों में से एक है। यदि आप उन लोगों में से हैं जो धर्म में दृढ़ता से विश्वास रखते हैं तो यह आपके लिए यह एक उपयुक्त जगह है। पालिताना में घूमने के लिए कुछ बेहतरीन स्थानों की सूची यहाँ दी जा रही है।

- हस्तागिरी जैन तीर्थ
- शत्रुजय हिल्स
- श्री विशाल जैन संग्रहालय
- तलजा टाउन
- गोपनाथ बाँच

यदि आप शत्रुजय हिल की यात्रा करने के इच्छुक हैं, तो आप गुजरात के यात्रा कार्यक्रम पर भी एक नज़र डाल सकते हैं और एक या दो दिन के लिए भावनगर से शत्रुजय हिल को कवर कर सकते हैं।



रामायण तो अधिकतर लोगों ने देखी-पढ़ी या सुनी है। भगवान श्री राम और सीता के दो सुपुत्र लव और कुश के बारे में भी हर कोई जानता है। अगर आपने रामायण देखी होगी तो आपको यह पता होगा कि जब भगवान राम ने सीता का त्याग किया था, उस समय वह गर्भवती थी। बाद में ऋषि वाल्मीकि के आश्रम में उन्होंने शरण ली थी और वहीं पर लव-कुश का जन्म हुआ था। लेकिन क्या आपको यह पता है कि ऋषि वाल्मीकि का यह आश्रम कहाँ पर था और अब वर्तमान में यह स्थान कहाँ स्थित है। शायद नहीं। तो चलिए आज हम आपको उस स्थान के बारे में बता रहे हैं-

## यूपी में है यह स्थान

आपको शायद पता ना हो लेकिन ऋषि वाल्मीकि का आश्रम वर्तमान युग के अनुसार उत्तरप्रदेश में स्थित था। यह आश्रम कानपुर शहर से करीबन 17 किलोमीटर दूर बिदूर गांव में स्थित है। बिदूर गंगा के दाहिने किनारे पर स्थित है, और हिंदू तीर्थयात्रा का एक केंद्र है। ऐसा कहा जाता है कि यह वही आश्रम है, जहाँ पर बैठकर ऋषि वाल्मीकि ने रामायण

# जानिए उस जगह के बारे में, जहां हुआ था लव-कुश का जन्म

की रचना की थी। बिदूर भले ही एक छोटा सा गांव है, लेकिन लव-कुश का जन्म स्थान माना जाने वाला यह स्थान स्थानीय लोगों के लिए बेहद ही महत्वपूर्ण है। साथ ही यहां पर आने वाला हर व्यक्ति इस जगह का दर्शन अवश्य करता है।

## स्थित है वाल्मीकि आश्रम

बिदूर में आज भी वाल्मीकि आश्रम के निशान देखे जा सकते हैं। यह हिन्दू धर्म और पौराणिक कथाओं के अनुसार एक बेहद ही महत्वपूर्ण स्थान है, यहां पर माता सीता के अपने जीवन का एक लम्बा समय व्यतीत किया। इसके अलावा, यह लव-कुश की जन्मस्थली है और यहीं पर रामायण भी लिखी गई। साथ ही लव-कुश ने इसी स्थान पर ऋषि वाल्मीकि से शिक्षा भी प्राप्त की थी। इसके अलावा यहां पर राम जानकी मंदिर व लव-कुश मंदिर भी है।

## यहीं पकड़ा था अश्वमेध यज्ञ का अश्व

भगवान राम के अश्वमेध यज्ञ के अश्व को भी लव-कुश ने बिदूर में ही पकड़ा था। वाल्मीकि जी की रामायण में भी इसका उल्लेख मिलता है। बाद में जब राम भक्त हनुमान यहां अश्व को छुड़ाने के लिए आये थे, तो वे भी लव-कुश से परास्त हो गए थे और लव-कुश ने उन्हें बंधक बना लिया था। इस गांव में आज भी उस स्थान को देखा जा सकता है, जहां पर लव-कुश ने हनुमान जी को कैद किया था।



# बेबीमून को यादगार बनाने के लिए भारत में यह 5 जगह हैं सबसे बेस्ट!

आजकल ज्यादातर लोग अपने हर छोटे से छोटे और बड़े से बड़े पलों को यादगार बनाना चाहते हैं। इसलिए अपने हर पलों को अच्छे से मनाना चाहते हैं। फिर चाहे शादी की सालगिरह हो या फिर बर्थडे। हालाँकि, मैरीज लाइफ में इसके अलावा भी कई और खास चीजें होती हैं जिनमें से एक बेबीमून आज के दौर में काफी चर्चित है। ये एक तरह से हनीमून के जैसे ही होता है फर्क इतना होता है कि पति अपनी गर्भवती पत्नी के साथ कहीं बाहर घूमन जाते हैं। इस तरह से वो अपने घर में आने वाले नए सदस्य की शुरुआत करते हैं। वहीं, अगर आप भी बेबीमून का प्लान बना रहे हैं, लेकिन आपको कोई ढंग की सूझ नहीं रही है तो ऐसे में आज हम आपको जिन जगहों के बारे में बताते जा रहे हैं वो आपके इस प्लान को पूरा कर सकते हैं। आइए आपको उन जगहों के बारे में बताते हैं जो बेबीमून के लिए बेहतरीन रहेगी...

## पुडुचेरी

बेबीमून के लिए पुडुचेरी भी एक अच्छी जगह है। यहां की खूबसूरती देखकर आप तनाव मुक्त रहेंगे। साथ ही आपका और आपके पार्टनर का मूड भी काफी अच्छा बना रह सकता है। यहां आप तरह-तरह के स्वादिष्ट भोजन और नए

स्वाद लाभ उठा सकते हैं। इसके अलावा यहां से सनसेट का दृश्य देखकर आपको काफी अच्छा महसूस हो सकता है। यहां पर कई ऐसी जगह हैं जहां आप घूम सकते हैं। यहां बेबीमून के लिए हर वर्ष काफी संख्या में कपल्स आते हैं।

## लैंसडाउन

उत्तराखंड अपनी प्रकृतिक खूबसूरती के लिए जाना जाता है। यहां स्थित लैंसडाउन बेबीमून के लिए काफी अच्छी जगह मानी जाती है। यहां आप झील, पहाड़, नदी, झरने समेत कई सुंदर नजारे देख सकते हैं। लैंसडाउन अपनी खूबसूरती के साथ-साथ शांत वातावरण के लिए जाना जाता है। भारतीय जवानों की छवनी होने के कारण ये जगह सुरक्षित भी मानी जाती है।

## नैनीताल

नैनीताल की सुंदरता से आपका मन बेहद खुश हो सकता है। ये जगह बेबीमून के लिए बेस्ट मानी जाती है। यहां आप नैनी झील, टिफिन टॉप, नैनी पार्क जैसी कई अन्य जगह देख सकते हैं। यहां आप बोटिंग भी कर सकते हैं। इसके जरिए प्रकृतिक सुंदरता और शांति का भी लुफ्त उठा

सकेंगे। अगर आप शांत वातावरण की तलाश कर रहे हैं तो नैनीताल एक बेस्ट ऑप्शन है। यहां पहुंचने के लिए आप रोड या हवाई मार्ग से भी जा सकते हैं। हवाई मार्ग से जाने पर आपको देहरादून जॉलीग्रैंट एयरपोर्ट पहुंचकर सड़क मार्ग के जरिए नैनीताल पहुंचना होगा।

## उदयपुर

बेबीमून के लिए उदयपुर एक अच्छी जगह है। यहां हर साल कई लोग घूमने के लिए आते हैं। यहां राजा-महाराजाओं के महल, किले और झीलों का आनंद लिया जा सकता है। बेबीमून के लिए ये जगह काफी शांत है, यहां आप तनाव से दूर और खुशी मन के साथ अच्छे पल बिता सकेंगे।

## महाबलेश्वर

बेबीमून के लिए आप महाबलेश्वर भी जा सकते हैं। यहां की खूबसूरती देखकर आपका दिल बाग-बाग हो सकता है। प्रकृति की गोद में बसे इस शहर में हर वर्ष कई सैलानी घूमने आया करते हैं। यहां आप सुंदर दृश्य और वाटरफॉल्स का आनंद ले सकते हैं।







## कपिल सिब्बल ने कर दी गलती अब हेमंत सोरेन नहीं कर सकेंगे चुनाव प्रचार

-सुप्रीम कोर्ट का याचिका पर विचार करने से इनका, कोर्ट से छिपाए तथ्य

### -सोरेन के वकील ने क्षमा याचना के साथ अपनी गलती मानी

नई दिल्ली। देश की सर्वोच्च अदालत ने मनी लॉन्ड्रिंग मामले में इंडी द्वारा अपनी गिरफ्तारी को चुनौती देने वाली झारखंड के पूर्व सीएम हेमंत सोरेन की याचिका पर विचार करने से साफ मना कर दिया है। सुप्रीम कोर्ट की आपत्ति के बाद हेमंत सोरेन के वकीलों ने दायर याचिका वापस ले ली है। सुप्रीम कोर्ट ने हेमंत के वकील को फटकार लगाते हुए टिप्पणी की कि हेमंत सोरेन के वकीलों ने तथ्यों को छिपाया और मामले को सही ढंग से पेश नहीं किया। बता दें कि कपिल सिब्बल सुप्रीम कोर्ट में हेमंत सोरेन का पक्ष रख रहे

थे और उन्होंने जस्टिस दीपांकर दत्ता और जस्टिस एससी शर्मा की पीठ के सामने अपनी गलती भी मानी। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि आप (हेमंत) राहत पाने के लिए एक साथ दो अदालतों में पेश हुए यह सही नहीं है। एक में आपने जमानत मांगी और दूसरी में अंतरिम जमानत। आप समानांतर उपाय अपनाते रहे हैं और कोर्ट को नहीं बताया कि आपने निचली अदालत में भी जमानत याचिका दाखिल की है। आपने सुप्रीम कोर्ट से यह तथ्य छिपाया और हमें गुमराह किया। हेमंत सोरेन के वकील कपिल सिब्बल ने क्षमा याचना के साथ अपनी गलती मानी, लेकिन सुप्रीम कोर्ट पर इसका कोई असर नहीं हुआ। सुप्रीम कोर्ट में मामले की सुनवाई के दौरान दूसरे दिन इंडी ने हलफनामे के जरिए झारखंड के पूर्व सीएम

हेमंत सोरेन की अंतरिम जमानत याचिका का विरोध किया। जस्टिस दीपांकर दत्ता और जस्टिस सतीश चंद्र शर्मा की युगल पीठ से सोरेन ने मांग की थी कि उन्हें भी दिल्ली सीएम अरविंद केजरीवाल की तरह चुनाव प्रचार के लिए अंतरिम जमानत दी जाए। इंडी ने अपनी दलील में कहा कि चुनाव प्रचार करना न तो मौलिक अधिकार है, न संवैधानिक और न ही कानूनी अधिकार। कपिल सिब्बल ने सुनवाई के दूसरे दिन अपनी गलती मानते हुए कहा कि यह मेरी व्यक्तिगत गलती है, मेरे मुवकिल की नहीं। मुवकिल जेल में है और हम वकील हैं और उसकी पैरवी कर रहे हैं। सिब्बल ने कहा कि हमारा इरादा कोर्ट को गुमराह करना नहीं था। हमने ऐसा कभी नहीं किया है। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि हम आपकी याचिका को खारिज कर

सकते हैं, लेकिन अगर आप बहस करेंगे तो हमें मेरिट पर गौर करना होगा। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि आप इतने वरिष्ठ वकील हैं। कपिल सिब्बल ने कहा कि जब हमने अंतरिम रिहाई के लिए आवेदन दायर किया तो यह इस तथ्य पर आधारित था कि हम पीएमएलए की धारा 19 के तहत अपने मुवकिल की गिरफ्तारी से संतुष्ट नहीं थे। जमानत का उपाय रिहाई के उपाय से भिन्न है। मैं अपनी धारणा में गलत हो सकता हूँ, लेकिन यह दलील अदालत को गुमराह करने के लिए नहीं थी। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि हमें इसकी जानकारी क्यों नहीं दी गई? जब हमें पता होता है कि किसी अन्य मंच पर पहले ही संपर्क किया जा चुका है तो हम दायर याचिकाओं पर

विचार नहीं करते हैं। जस्टिस दीपांकर दत्ता ने कपिल सिब्बल से पूछा- हमें पहले कुछ स्पष्टीकरण चाहिए। सुप्रीम कोर्ट ने कहा उस समय भी हमें ये नहीं बताया गया कि निचली अदालत ने इस मामले में संज्ञान ले लिया है। अगर कोई किसी नियम के तहत हिरासत में है तो किसी भी याचिका में यह उल्लेख क्यों नहीं किया गया कि इसका संज्ञान लिया गया है? आपका आचरण पूरी तरह सही नहीं है। हम आपको विकल्प देंगे कि आप कहीं और जाकर अपनी अपील दाखिल करें।



### कांग्रेस सरकार में न्याय व्यवस्था नेता के अधीन: सुधांशु त्रिवेदी

राहुल गांधी का बयान उनकी मानसिकता को दिखाता नई दिल्ली। कांग्रेस नेता और पूर्व पार्टी अध्यक्ष राहुल गांधी ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर निशाना साधकर उन पर दो भारत बनाने का आरोप लगाया, जहां न्याय धन पर निर्भर है। इस बयान पर भाजपा नेता सुधांशु त्रिवेदी ने कहा कि राहुल गांधी का बयान उनकी मानसिकता को दर्शाता है। कांग्रेस पार्टी पर निशाना साधकर बीजेपी नेता ने कहा कि कांग्रेस सरकार के दौरान न्याय व्यवस्था नेता के अधीन थी। भाजपा नेता त्रिवेदी ने कहा, अगर राहुल गांधी ऐसा कहते हैं, तब यह उनकी मानसिकता को दर्शाता है। क्या न्यायिक प्रणाली नेता के अधीन आती है? यह उनकी सरकार के दौरान रहा होगा। मुझे याद है कि उनकी दादी ने कहा था कि एक प्रतिबद्ध न्यायपालिका होनी चाहिए और अगर यह न्यायिक प्रणाली के महंगे होने की बात है, तब आपने सबसे महंगे वकीलों को संसद में भेजा है जो लाखों की फीस लेते हैं। अपने दोस्तों से इस प्रणाली को सस्ता बनाने में मदद करने के लिए कहें। दरअसल राहुल गांधी ने पुणे रेश इड्रिफिंग मामले में यह बात कही, जिसमें दो लोगों की मौत हो गई थी और एक अमीर परिवार के आरोपी के साथ कैसा व्यवहार किया गया (जमानत दी गई) जबकि उसी मामले में एक बस चालक या ऑटो चालक को दस साल जेल की सजा सुनाई गई थी।

### पीएफआई सदस्यों ने जेल में डेढ़ साल बिताए...ये कहकर सुप्रीम कोर्ट ने रद्द की जमानत

मद्रास हाईकोर्ट के फैसले को पलटा नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने बुधवार को प्रतिबंधित संगठन पीपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) के सदस्यों को बड़ा झटका दिया है। दरअसल सुप्रीम कोर्ट ने मद्रास हाईकोर्ट के फैसले को पलटकर सभी 8 आरोपी सदस्यों की जमानत रद्द कर दी है। इन आठ सदस्यों पर देशभर में आतंकवादी घटनाओं को अंजाम देने की साजिश रचने का आरोप है। मोदी सरकार ने पीएफआई पर प्रतिबंध लगा दिया है। सुप्रीम कोर्ट में जस्टिस बेला माधुर्य त्रिवेदी और न्यायमूर्ति फंकज मिथल की खंडपीठ ने कहा कि अपराध की गंभीरता और तथ्य को देखकर कहा कि अधिकतम साज के तौर पर इन अपराधियों ने जेल में केवल 1.5 वर्ष बिताए। इस मामले में सुप्रीम कोर्ट, हाईकोर्ट के फैसले में हस्तक्षेप करने के लिए इच्छुक है। सुप्रीम कोर्ट इन आठ अपराधियों की जमानत को रद्द करने का आदेश देती है। पिछले साल अक्टूबर में मद्रास हाईकोर्ट ने जस्टिस एसएस सुंदर और जस्टिस एसएस सुंदर की खंडपीठ ने कहा था इन आठ आरोपियों के खिलाफ आतंकवादी गिरोह से जुड़े होने या आतंकी सामग्री की मौजूदगी के सबूत ना होने की वजह से उन्हें जमानत देती है। मद्रास उच्च न्यायालय ने निर्देश पर ये आठ आरोपी जमानत दे दें, बकाथुल्ला, इदरीस, एम.ए. अहमद इदरीस, मोहम्मद अबुथाहिर, खालिद मोहम्मद, सैयद इश्राक, खाजा मोहम्मद, यासर अफाफत और फैयान अहमद।

### इलाज कराने आए बांग्लादेश के सांसद पलैट में मृत पाए गए

-कई दिन से थे लापता, पुलिस कर रही थी तलाश कोलकाता, (इंफामस)। बांग्लादेश की सत्तारूढ़ पार्टी अवामी लीग के सांसद अनवरुल अजीम अनार कोलकाता के एक फ्लैट में मृत पाए गए। बांग्लादेश के गृहमंत्री ने उनकी मौत की पुष्टि की है। वह अपना इलाज कराने भारत आए थे और बीते कुछ दिनों से लापता हो गए थे। उनकी तलाश के लिए सर्च ऑपरेशन शुरू किया गया था। बांग्लादेश के गृहमंत्री ने बताया कि कोलकाता पुलिस ने अनवरुल की मौत की पुष्टि की है। पुलिस सूत्रों के मुताबिक तीन बार के सांसद अनवरुल कोलकाता में एक फ्लैट में मृत पाए गए। बताया जा रहा है कि वह यहां किसी से मिलने आए थे। बता दें कि अजीम 12 मई को कोलकाता आए थे। तभी से उनके परिवार से उनका संपर्क नहीं हो पा रहा था। उनका फोन भी 14 मई से स्विच ऑफ था। उत्तरी कोलकाता के बर्नानगर पुलिस स्टेशन के अनुसार 18 मई को बांग्लादेश के सांसद के लापता होने की शिकायत दर्ज की गई। पुलिस सूत्रों ने बताया कि अनवरुल 12 मई की शाम 7 बजे अपने एक पारिवारिक दोस्त गोपाल बिस्वास से मिलने कोलकाता में उनके घर गए थे। अगले दिन दोपहर वह डॉक्टर से मिलने का कहकर वह से रवाना हो गए थे। उन्होंने कहा था कि वह शाम तक लौटेंगे। अनवरुल ने बिधान पार्क में कलकत्ता पब्लिक स्कूल के सामने से टैक्सी ली। शाम में उन्होंने गोपाल को वॉट्सएप मैसेज कर बताया कि वह दिल्ली जा रहे हैं और वहां पहुंचने पर कॉल करेंगे। अनवरुल ने 14 मई को बिस्वास को एक और मैसेज भेजा, जिसमें उन्होंने बताया कि वह दिल्ली पहुंच गए हैं और वहां कुछ वीडियो लोगों के साथ हैं उन्हें कॉल करने की जरूरत नहीं है। उन्होंने यही मैसेज अपने पीए राउफ को भी भेजा था, लेकिन 17 मई को उनकी बेटी ने गोपाल बिस्वास को फोन कर बताया कि वह अपने पिता से किसी तरह से कॉन्टैक्ट नहीं कर पा रही हैं। पुलिस अब इस मामले की जांच कर रही है।

### अग्निवीर योजना पर कांग्रेस और धर्म पर भाजपा के स्टार प्रचारक बयान नहीं दें



### चुनाव आयोग का दोनों दलों को सख्त संदेश

नई दिल्ली। (एजेंसी) लोकसभा चुनाव के तहत 7 में से पांच चरणों के मतदान हो चुके हैं। 4 जून को रिजल्ट घोषित होगा। इस बीच भारतीय चुनाव आयोग (ईसीआई) ने भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा और कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे को स्टार प्रचारकों को उनके भाषण को सही करने, सावधानी बरतने और शिष्टाचार बनाए रखने के लिए औपचारिक नोट जारी करने का निर्देश दिया है। आयोग ने कहा कि यह भाजपा और कांग्रेस के लिए उनके स्टार प्रचारकों के नेतृत्व में प्रचार की गुणवत्ता में गिरावट के महदेनजर यह आदेश जारी किए गए हैं। चुनाव आयोग ने जाति, समुदाय, भाषा और धर्म

के आधार पर प्रचार करने के लिए भाजपा और कांग्रेस दोनों पर कड़ी कार्रवाई की है। चुनाव आयोग ने दोनों पार्टियों के स्टार प्रचारकों को निर्देश दिया है कि वे अपने प्रचार में धार्मिक और सांप्रदायिक रंगत से दूर रहें। इतना ही नहीं आयोग ने भाजपा से कहा है कि वह प्रचार के दौरान इस तरह के भाषण न दें जिससे समाज में विभाजन पैदा हो। वहीं, आयोग ने कांग्रेस को सुनिश्चित करने का निर्देश दिया है कि स्टार प्रचारक इस तरह के बयान न दें जो गलत धारणाएं बनाते हों। इसके अलावा, अग्निवीर योजना पर बोलते समय, चुनाव निकाय ने कांग्रेस प्रचारकों या उम्मीदवारों से रक्षा बलों का राजनीतिकरण न करने और रक्षा बलों की सामाजिक-आर्थिक संरचना के बारे में सभ्यतापूर्व विभाजनकारी बयान न देने के लिए कहा है। चुनाव आयोग ने कहा है कि भाजपा और कांग्रेस को भारतीय मतदाताओं के गुणवत्तापूर्ण चुनावी अनुभव की विरासत को कमजोर करने की अनुमति नहीं मिलेगी। चुनाव आयोग ने भाजपा और कांग्रेस द्वारा एक दूसरे के खिलाफ लगाए गए सभी आरोपों को खारिज कर दिया है।

### राहुल गांधी ने कहा...पीएम मोदी देश के राजा...मैं बेटा आपका दर्द समझता हूँ

4 जून को बना रही इंडिया गठबंधन की सरकार



### सोनीपत । (एजेंसी)

कांग्रेस नेता और पूर्व पार्टी अध्यक्ष राहुल गांधी बुधवार को हरियाणा के दौरे पर हैं। राहुल गांधी ने सबसे पहले चरखी दादरी में रैली की।

इसके बाद वे सोनीपत पहुंचे। उन्होंने कहा कि मोदी सरकार अरबपतियों की है। पीएम मोदी ने 22 लोगों का कर्जा माफ किया। सिर्फ 22 लोगों को अमीर बनाया। वहीं चरखी दादरी में रैली के दौरान मंच पर राहुल गांधी के सामने बेटी श्रुति की टिकट कटने से नाराज विधायक किरण चौधरी और कैडिडेट राव दान सिंह भिड़ गए। दोनों ने एक-दूसरे को अंगुलियां दिखाईं। इसके बाद राहुल गांधी ने कहा कि वे हरियाणा की सभी 10 सीटें जीत रहे हैं। 4 जून को इंडिया गठबंधन की सरकार बन रही है। इसके एक महीने बाद 4 जुलाई को देश की करोड़ों महिलाओं के खाते में 8500 रुपए आएंगे।

राहुल गांधी ने कहा कि मैं देश का बेटा हूँ और पीएम नरेंद्र मोदी देश के राजा हैं। उन्होंने कहा कि कांग्रेस की सरकार आते ही युवाओं को पहली पक्की नौकरी देगी। राहुल गांधी ने कहा कि पीएम मोदी ने करोड़ों युवाओं को बेरोजगार किया है। सब छोटी कंपनियों को बंद किया। कुछ दिन पहले मैं न्यू दिल्ली रेलवे स्टेशन पर गया, वहां मुझे एक कुली मिला, वह बोला मैं सिविल इंजीनियर हूँ। अब देखिए ये हालात देश के हैं। मीडिया वाले कभी नहीं यह बात बताने वाले हैं। सबसे पहला काम यह होगा कि जो तीस लाख सरकारी नौकरियां खाली पड़ी हैं, उनमें युवाओं को भरती की जाए।

### अखिलेश का पीएम पर पलटवार.... दो शाहजादे मिलकर देंगे शह और मात

नई दिल्ली । सपा प्रमुख और पूर्व सीएम अखिलेश यादव ने आजमगढ़ में जनसभा को संबोधित कर भाजपा पर जमकर हमला कर दिया। अखिलेश ने पीएम मोदी के शाहजादे बयान पर कहा, ये लोग जो कहते हैं शाहजादे शाहजादे, इस बार दोनों

शहजादे मिलकर ऐसी शह देने वाले और जनता ऐसी मात देगी कि इनका पता नहीं लगेगा। अखिलेश ने कहा, जो हमें और आपको 400 पार का नारा देकर डरा रहे थे, ये जान गए हैं कि 400 पार नहीं 400 हार होने जा रही है। अखिलेश ने कहा कि पहले चार चरण से जो वोट

पड़ना शुरू हुआ है, आने वाले 4 जून को जब परिणाम आएगा उन्हें 140 करोड़ देश की जनता 140 सीटों पर पहुंचा देगी। सपा प्रमुख अखिलेश ने कहा कि ये लोग बड़ी बड़ी बातें कर आपको गुमराह करते रहे हैं, किसानों से कहा 2022 में आए दोगुनी हो जाएगी, किसी किसान की आय दोगुनी नहीं हुई। महंगाई और लागत बढ़ा दी। इंडी या गठबंधन ने तय किया है

जिस तरह से कारोबारियों का कर्ज माफ हुआ है, आने वाले 4 जून को जब सरकार बनेगी तब गरीबों और किसानों का कर्ज माफ किया जाएगा। अखिलेश ने कहा कि ये चुनाव लोकतंत्र और संविधान को बचाने का चुनाव है। जो लोग ये सपना लेकर निकले हैं कि संविधान बदल देंगे, संविधान बदलने वालों को आजमगढ़ की जनता बदल देगी।

### मैंने स्वाभिमान की लड़ाई शुरू की है, इंसॉफ मिलने तक लड़ती रहूंगी

-आप की राज्यसभा सांसद स्वाति मालीवाल आर-पार के मूड में

नई दिल्ली, । (एजेंसी) दिल्ली महिला आयोग की पूर्व अध्यक्ष स्वाति मालीवाल के साथ सीएम हाउस पर हुई कथित मारपीट पर घमासान जारी है। इस मामले में अरविंद केजरीवाल के पीएम बिभूष कुमार पर मारपीट और बदसलूकी का आरोप लगा है। अभी बिभूष पुलिस हिरासत में हैं। इस बीच स्वाति मालीवाल अपनी ही पार्टी आप पर हमला बोला है। स्वाति ने अपने एक्स पर पोस्ट कर लिखा-मैंने अपनी स्वाभिमान की लड़ाई शुरू की है, इंसॉफ मिलने तक लड़ाई लड़ती रहूंगी। इस लड़ाई में मैं पूरी तरह अकेली हूँ पर हार नहीं मानूंगी।

इस टिप्पणी से ऐसा लगता है कि आज की राज्यसभा सांसद स्वाति मालीवाल आर-पार के मूड में आ गई हैं। उन्होंने बुधवार को एक्स पर चौकाने वाला दावा किया। उन्होंने लिखा, कल पार्टी के एक बड़े नेता का फोन आया। उसने बताया सब पर दबाव है, स्वाति के खिलाफ गंदी बातें बोलनी हैं। उसकी पर्सनल फोटोज लीक करके उसे तोड़ना है। ये बोला जा रहा है कि जो उसको बात का है कि दिल्ली की महिला मंत्री कैसे हंसते मुस्कुराते पार्टी की एक पुरानी महिला साथी का चरित्र हरण कर रही है। इससे पहले भी उन्होंने अपनी पार्टी पर गंभीर आरोप लगाए थे।

### इंडिया गठबंधन में सबसे बड़ी पार्टी का उम्मीदवार ही पीएम होगा : जयराम रमेश

-कुछ मिनटों में तय हो जाएगा नाम

नई दिल्ली । (एजेंसी) नरेंद्र मोदी के नेतृत्व पर लोकसभा चुनाव लड़ रही एनडीए गठबंधन के नेता लगातार ये सवाल पूछ रहे हैं कि विपक्ष का पीएम उम्मीदवार कौन है? वहीं, इंडिया गठबंधन ने अबतक अपना प्रधानमंत्री कैडिडेट तय नहीं किया है।इस बीच कांग्रेस नेता जयराम रमेश से पूछा गया कि क्या राहुल गांधी इंडिया गठबंधन के प्रधानमंत्री उम्मीदवार बनेंगे? इसके जवाब में जयराम रमेश ने कहा, यह व्यक्तियों के बीच ब्युटी प्रतियोगिता नहीं है। हम एक पार्टी-आधारित लोकतंत्र हैं। सवाल यह है कि जनादेश किस पार्टी या गठबंधन को मिलेगा। पार्टियों को

बहुमत मिलता है। पार्टी अपना नेता चुनती है और वह नेता प्रधानमंत्री बनता है। जयराम ने कहा, हम शॉर्टकट में विश्वास नहीं करते। यह मोदी की कार्यशैली हो सकती है। हम अहंकारी नहीं हैं। 2 दिन भी नहीं, कुछ ही घंटों में पीएम के नाम का ऐलान हो जाएगा। सबसे बड़ी पार्टी का उम्मीदवार ही पीएम होगा। यह वैसे ही होगा जैसे 2004 में हुआ था। इसके पहले एक इंटरव्यू के दौरान सचिन पायलट से पूछा गया कि क्या आई.एन.डी.आई. गठबंधन एक स्थिर सरकार दे पाएगी? इसके जवाब में पायलट ने कहा कि इसमें कोई दो राय नहीं है कि

अगर इंडिया गठबंधन की सरकार बनी तब वहां एक स्थिर सरकार होगी। पहले भी यूपीए के दौर में गठबंधन की सरकार थी। वे सही ढंग से चली थी। उससे पहले एनडीए की सरकार भी सही ढंग से चली थी। हमारा लक्ष्य लोगों तक विकास कार्यों को पहुंचाना होना चाहिए। हमारे देश का विकास है। यह लक्ष्य होनी चाहिए।

### बीजेपी की सीटें ज्यादा आने के बाद भी ये मोदीजी की बेस्ट इनिंग नहीं होगी

-चुनाव रणनीतिकार प्रशांत किशोर ने किया दावा

नई दिल्ली । (एजेंसी) इस बार लोकसभा चुनाव में भाजपा 400 से ज्यादा सीटें जीतने का लक्ष्य लेकर उतरी है। उसने नारा दिया है इस बार 400 पार। भाजपा के नेता अकेले दम 370 सीटें जीतने का दावे कर रहे हैं। भाजपा के दावे को लेकर चुनाव रणनीतिकार प्रशांत किशोर ने एक साक्षात्कार में कहा है कि भाजपा का नंबर पिछली लोकसभा में 303 था। इस बार भी पार्टी का नंबर वही या उससे कुछ बेहतर होगा, उससे खराब नहीं होगा।

उन्होंने कहा कि एनडीए की कितनी सीटें आएंगी, ये कहना बेमानी होगा। जीतने के बाद कौन कहां जाएगा यह कहा नहीं जा सकता लेकिन भाजपा की सीटें 270 से नीचे नहीं जा रही है। उन्हीं आगे कहा कि पीएम मोदी ने जनवरी में पहली बार कहा था कि हमें 370 और एनडीए समेत 400 सीटें चाहिए। पीके ने कहा कि मैं तब से कह रहा हूँ कि भाजपा की 370 सीटें तो आ ही नहीं सकती हैं। यह भाजपा के कार्यकर्ताओं के लिए है। उन्हीं ने ये भी कहा कि बड़े फैसले लेने की

बात पीएम मोदी ने जब ये चुनाव शुरू हुआ था, उससे पहले कहा था। जब तीसरी बार पीएम मोदी आएंगे तो कुछ बड़े फैसले लेते दिखेंगे लेकिन जो पूरा कैपेन चला है, उसमें एक ही चीज नजर आती है तीसरे टर्म में वह इतने ताकतवर नहीं होंगे जितने दूसरे टर्म में थे। प्रशांत किशोर ने कहा कि ज्यादा सीटें लाकर भी ये चुनाव मोदीजी की बेस्ट इनिंग नहीं होगी। उन्हीं ने इसे उदाहरण देकर समझाया और कहा कि मान लीजिए विराट कोहली ने बिल्कुल फर्नालेस 101 रन बनाए। किसी दूसरी इनिंग में

विराट कोहली ने 140 रन बनाए लेकिन उस दौरान उनके छह कैच छूट गए। रिकॉर्ड पर तो दोनों ही सेंचुरी लिखी जाएगी लेकिन आप किस बेहतर मानेंगे? उन्हीं ने कहा कि जब इतिहास लिखा जाएगा तब रिकॉर्ड बुक में यह भी लिखा जाएगा कि कैच नहीं छूटे होते तो शायद...और अगर आप विराट कोहली से भी पूछेंगे कि दोनों में से बेहतर इनिंग कौन सी थी? तो वो भी 101 वाली इनिंग को ही बेहतर बताएंगे। प्रशांत ने कहा कि इस बार दिख रहा है कि मोदीजी के नाम की

लहर नहीं है। एनालिटिकल टूल्स, डेटा और इंटरव्यू की टीआरपी... अगर सभी को मिलाकर देखेंगे तो इंटरसिटी में कमी आई है। उन्हीं ने मोदी सरकार 3.0 की चुनौतियों की चर्चा करते हुए कहा कि ग्रामीण असंतोष देश में धीरे-धीरे बहुत बड़ा मुद्दा बनता जा रहा है। दूसरा जो बढ़ती असमानता है, वो सिटिंग टाइम बम है और तीसरा जो बेरोजगारी है। ये तीनों चीजें किसी भी सरकार के लिए बड़ी चुनौती बन जाएंगी इसलिए इस बार भाजपा का 400 पार का नारा पूरा होता नहीं दिख रहा है।



## मशीन से बचने के लिए लॉरी-गल्ला पर चलते थे, ९.३२ लाख रुपये के नकली नोट और छपाई सामग्री जब्त

### नकली नोट बनाने वाली फैक्ट्री का भंडाफोड़

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत, सूरत शहर स्थित पुलिस को बड़ी सफलता मिली है। पुलिस ने भेष बदलकर दो महीने तक निगरानी रखी और डुप्लीकेट नोट छापने की एक मिनी फैक्ट्री पकड़ी। लिबायत क्षेत्र से इस फैक्ट्री को चलाने वाले तीन लोगों को गिरफ्तार किया गया है। फिलहाल पुलिस को ५००, २०० के ९ लाख से अधिक डुप्लीकेट नोट मिले हैं। इसके साथ ही पुलिस ने प्रिंटर, लैपटॉप, नोटों का ग्राफ भी जब्त कर लिया है।

इस संबंध में मिली जानकारी के मुताबिक, फिरोज की मुलाकात मध्य प्रदेश के रहने वाले दो अन्य आरोपियों से हुई और उन्होंने नकली नोट छापने का आइडिया दिया। फिर उसने कहा कि वह सूरत में ऐसे नोट छापने और उन्हें बाजार में चलाने के लिए ग्राहक ढूँढने में मदद करेगा। इसलिए उन्होंने खुद यूट्यूब पर नोट छापने के तरीके के वीडियो देखे और पैसे उधार लेकर नोट छापने के लिए कलर प्रिंटर, स्याही, मिश्रित कागज आदि खरीदा। और अपने न्यूज चैनल के दफ्तर में करेसी नोट छापने लगा। फिरोज को अन्य आरोपी बाबूलाल गंगाराम कपासिया और शफीक खान इस्माइल



खान मध्य प्रदेश से असली नोटों से मिलते-जुलते कागज और स्याही खरीदकर पहुंचा रहे थे। तीनों आरोपी मिलकर पिछले दो महीने से न्यूज चैनल के ऑफिस में प्रिंटर की मदद से नोट छापने का काम करने लगे। तीनों आरोपी नोट छापने के लिए अपने न्यूज चैनल के दफ्तर में इकट्ठा हो रहे थे तभी पुलिस ने छाप मारकर उन्हें रंगे हाथ पकड़ लिया। आरोपी शफीक इस्माइल खान से पूछताछ करने पर उसने बताया कि वह उज्जैन में जमीन की दलाली करता है। एक अन्य आरोपी बाबूलाल गंगाराम कपासिया शामिल था, जो उसके साथ जमीन दलाली का काम करता था। शफीक और बाबूलाल दोनों एक महीने पहले जमीन दलाली के काम से सूरत आए थे, तभी उनकी

मुलाकात फिरोज सूपडू शाह से हुई। तीनों ने नकली नोट छापने का फैसला किया। लाभ को बराबर शेयरों में बँटने का निर्णय लिया गया। आरोपी खुद फिरोज सूपडू के साथ मिलकर नोट छापने में मदद कर रहे थे। इस संबंध में डीसीपी राजदीप सिंह नकुम ने बताया कि देश की अर्थव्यवस्था को नुकसान पहुंचाने और उसे कमजोर करने के लिए नकली भारतीय नोट बनाकर बाजार में चलाने वालों की पहचान के लिए एसओजी/पीसीबी की अलग-अलग टीमों का गठन किया गया है। इसी बीच एस.ओ.जी. पुलिस को सूचना मिली कि लिबायत क्षेत्र में रहने वाला और स्थानीय न्यूज चैनल चलाने वाला फिरोज अपने बदमाशों के जरिए

नकली भारतीय नोट छाप रहा है। इस तरह के नकली नोट लिबायत क्षेत्र में सब्जी की लारी, पान के गल्लो आदि पर चलाए जाते हैं ताकि किसी को शक न हो। आगे कहा कि चूंकि आरोपी चतुर और आदतन था, इसलिए उसे आसानी से पकड़ना मुश्किल था। इस आदमी को रंगे हाथों पकड़ने के लिए एसओजी और पीसीबी के लोगों ने खुद को फेरीवालों का भेष बनाकर सब्जी की लारी, कपड़े की लारी, फल की लारी, नाश्ते की लारी के साथ ऑफिस के आसपास के क्षेत्र में घूमकर इस पर पिछले दो महीनों से नजर रखी जा रही थी। फिरोज अपने दो साथियों बाबूलाल और शफीक के साथ लिबायत मदीना मस्जिद के पीछे स्थित एसएच न्यूज 24X7 चैनल

और सूरत हेराल्ड साप्ताहिक के कार्यालयों में नकली नोट छापते पाया गया था। इसलिए आरोपी फिरोज सूपडू शाह, बाबूलाल गंगाराम कपासिया और शफीक खान को गिरफ्तार कर कार्यालय से नकली भारतीय मुद्रा नोट छापने की सामग्री, प्रिंटर आदि जब्त किए गए। पुलिस ने ९.३६ लाख नकली नोट, नोट छापने में इस्तेमाल होने वाले ३११० नंग कागज, एक कलर प्रिंटर, २ कटर मशीन, हरी स्याही वाला बॉल पेन और स्याही की बोतल, एक न्यूज चैनल का प्रेस आईडी कार्ड, ४ इंटरव्यू माइक आदि जब्त किया है। आरोपियों में मुख्य आरोपी फिरोज सूपडू शाह से पूछताछ की गई तो उसने बताया कि इससे पहले २०१५ में वह नकली नोट इकट्ठा करने के लिए झारखंड के धनबाद गया था और वहां पुलिस ने उसे ३५ हजार रुपये के नकली नोटों के साथ पकड़ था। इस मामले में वह दो साल तक जेल में रहा और बाद में उन्हें हाई कोर्ट से जमानत मिल गई। इसके बाद दो साल पहले सूदखोरी का लाइसेंस लिया और उसमें भी पैसा डूब गया। बाद में अपना खुद का न्यूज चैनल शुरू किया। इस न्यूज चैनल को लगभग छह महीने हो गए हैं। इस अपराध में अन्य आरोपी भी शामिल हैं? इस संबंध में भी आगे की जांच जारी है।

## सैंट्रल जोन रंग उपवन स्थित मल्टीलेवल पे एंड पार्क में अवैध पार्किंग शुल्क को लेकर आप के पार्श्वों का निगम आयुक्तको ज्ञापन।

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत, आम आदमी पार्टी के पार्श्वों के एक प्रतिनिधिमंडल ने आयुक्तसे मुलाकात कर नगर निगम के पे एंड पार्क में चल रहे अवैध गवन को लेकर ज्ञापन दिया। इस संबंध में आम आदमी पार्टी पार्श्व ने यह पूरा मामला सामने लाया।

सूरत नगर निगम द्वारा प्रबंधित सैंट्रल जोन के रंग उपवन में निर्मित मल्टीलेवल पे एंड पार्क में, डीएल इंफ्रा नामक पट्टेदार को ता. १९/५/२०२४ को पे एंड पार्क क्षेत्र में नागरिकों से अवैध रूप से दोगुना पार्किंग शुल्क वसूलने के दौरान पता चला कि डीएल इंफ्रा नाम के पट्टेदार ने नगर निगम के टेंडर की किसी भी शर्त का पालन नहीं किया है। इलेक्ट्रॉनिक स्लीप के स्थान पर मैनुअली स्लीप दी जाती है तथा ३ घंटे के लिए १० रुपये के स्थान पर २० रुपये का डबल चार्ज भी लिया जा रहा है, मूल्य पतक कहीं भी मुद्रित नहीं है। पर्याप्त स्टाफ नहीं, जो है वे बिना

वर्दी के मौजूद थे। सबूत पेश किया गया कि बगल के उद्यान विभाग भवन के परिसर में अवैध रूप से वाहन पार्क किए जा रहे थे और अवैध रूप से पार्किंग शुल्क वसूला जा रहा था।

आप निगम पार्श्व विपुल सुहागिया ने कहा कि डीएल इंफ्रा नाम का पट्टाधारक नगर निगम की संपत्ति को अपनी संपत्ति मानकर सार्वजनिक संपत्ति का दुस्वयोग कर रहा है और निजी उद्देश्यों के लिए निहित स्वार्थों के लिए व्यावसायिक आधार पर इसका दुस्वयोग कर रहा है, इसके अलावा, डीएल इंफ्रा नाम का यह पट्टाधारक अवैध रूप से पार्किंग शुल्क वसूलता पाया गया है, जिससे सूरत नगर निगम को भारी नुकसान हो रहा है और यह स्पष्ट रूप से भ्रष्ट है, अवैध रूप से उगाही कर रहा है, जिसके चलते सूरत नगर निगम ने उनके खिलाफ गवन, विश्वासघात, धोखाधड़ी और सार्वजनिक संपत्ति के दुस्वयोग का अपराध दर्ज किया जाना चाहिए, लेकिन आज तक कोई कार्रवाई नहीं की गई। इस बात की विस्तृत जांच की

जानी चाहिए कि सूरत नगर निगम के संबंधित अधिकारियों की लापरवाही के कारण निकटवर्ती उद्यान के परिसर से कितना पैसा अवैध रूप से निकाला गया और उनसे ब्याज और जुर्माना सहित सभी राशि की वसूली की गई, जो नियंत्रण के लिए जिम्मेदार हैं। कांटेक्ट देने के बाद उनके रख-रखाव और प्रबंधन के संबंध में सूरत नगर निगम को हुई वित्तीय हानि की वसूली उनके खिलाफ कार्रवाई करके की जानी चाहिए। नागरिकों द्वारा कों के दुस्वयोग की यह घटना बेहद गंभीर मामला है और इसकी तस्वीरें भी हमारे पास हैं। उनके खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जानी चाहिए और नगर पालिका को हुआ नुकसान वसूलने के लिए सूरत नगर निगम को डीएल इंफ्रा कंपनी की सभी एसडी और पीजी जमा राशि जब्त की जानी चाहिए और इस कंपनी को ब्लैकलिस्ट किया जाना चाहिए और वसूली के साथ-साथ भविष्य में ऐसी घटनाओं को रोकने के लिए अनुकरणीय कार्रवाई की जानी चाहिए।



## सूरत पालिका समिति के स्कूलों में छुट्टियों के दौरान स्कूल बैग वितरण के लिए परिपत्र प्रकाशित करने पर विवाद

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत, सूरत नगर पालिका द्वारा संचालित नगर प्राथमिक शिक्षा समिति स्कूल में सभी विद्यार्थियों को जूता-मोजा और यूनिफॉर्म के साथ स्कूल बैग उपलब्ध कराने का निर्णय लिया गया है। सभी बच्चों को स्कूल बैग उपलब्ध कराने के निर्णय का स्वागत किया जा रहा है, लेकिन उस समय विवाद खड़ा हो गया जब शिक्षा समिति ने छुट्टियों के दौरान समिति के स्कूलों में स्कूल बैग वितरण के लिए एक परिपत्र जारी किया, जब अधिकांश शिक्षक घोषित छुट्टियों के कारण सूरत में नहीं हैं। शिक्षा

समिति ने जिस कंपनी को बैग का ऑर्डर दिया था, उसने बैग दे दिया है। ३० मई तक स्कूल खोलने और बैग जमा करने के आदेश से शिक्षकों-प्रधानाचार्यों में काफी नाराजगी देखी जा रही है। इस वर्ष सूरत नगर प्राथमिक शिक्षा समिति में पढ़ने वाले सभी विद्यार्थियों को पहली बार यूनिफॉर्म और जूते मोजे के साथ स्कूल बैग देने का निर्णय लिया गया है। समिति ने मुंबई के हेक्सा कॉर्पो को बैग के लिए ऑर्डर दिया और मानदंडों के अनुसार स्कूल बैग उपलब्ध कराए जाएंगे। यह स्कूल बैग स्कूलों सत शुरू होने पर ही विद्यार्थियों को उपलब्ध कराने की योजना है। लेकिन अवकाश के दौरान शिक्षा समिति द्वारा

जारी किये गये सर्कुलर से शिक्षकों व प्रधानाध्यापकों में काफी नाराजगी है। फिलहाल छुट्टियों पर चल रहे ज्यादातर शिक्षक और प्रिंसिपल सूरत से बाहर चले गए हैं, जबकि ३० मई तक जोन वाइज बैग बांटने के निर्देश दिए गए हैं। सर्कुलर के मुताबिक, एजेंसी स्कूल बैग के स्कूल पहुंचने के अनुमानित समय से एक दिन पहले प्रिंसिपल को फोन पर सूचित करेगी, जिसके मुताबिक प्रिंसिपल को स्कूल खोलने और स्कूल बैग को इकट्ठा करने की व्यवस्था करने के लिए कहा गया है। इसके अलावा यह भी बताया गया है कि एजेंसी द्वारा चालान जारी करने में सामान की गिनती चालान के अनुसार करनी होगी

## न्यू सिविल अस्पताल में खराब पड़ी व्हीलचेयर खींचते नजर आई वृद्ध महिला

### नागरिक व्यवस्था की कार्यप्रणाली पर उठे सवाल

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत, न्यू सिविल अस्पताल लगातार विवादों में घिरा हुआ है। एक विवाद खत्म होता नहीं है की दूसरा विवाद शुरू हो जाता है। कुछ दिनों पहली ही पानी की टंकी में सफाई के लिए बच्चे को उतारा गया था, जिसका विडियो भी वायरल हुआ था। जिसके सब योग्य कार्यवाही का आश्वासन दिया था। अब एक ओर विडियो वायरल हुआ है जिसमें सिविल अस्पताल परिसर में मरीज बिना ट्यूब टायर वाली व्हीलचेयर पर जाते दिख रहा



है। मरीज की रिश्तेदार वृद्ध महिला व्हीलचेयर खींचते हुए देखे जाने के बाद नागरिक व्यवस्था की कार्यप्रणाली पर सवाल उठ रहे हैं। न्यू सिविल अस्पताल में मरीजों की दुर्दशा कितनी खराब है ये अनेकों बार सामने आ चुकी

है। अब एक ओर विडियो वायरल हुआ है जिसमें सिविल अस्पताल परिसर में मरीज बिना ट्यूब टायर वाली व्हीलचेयर पर जाते दिख रहा है। विडियो वायरल होने के बाद लोग कह रहे हैं कि लाखों खर्च करने वाली सिविल तंत के

पास व्हीलचेयर नहीं है क्या? सिविल अस्पताल परिसर एक वृद्ध महिला बिना टायर ट्यूब के व्हीलचेयर खींचने को मजबूर बनीं। यह पहली घटना नहीं है की ऐसा हुआ हो, इससे पहले भी कई घटनाएं हुई हैं जहां मरीज व्हीलचेयर से गिरते

हुए देखा गया है। जिसके बाद भी सिविल तंत निद्र अवस्था में हो ऐसा लग रहा है।

न्यू सिविल अस्पताल में इलाज के लिए आने वाले मरीजों को किसी ना किसी परेशानी का सामना करना ही पड़ता है। इलाज के लिए आने वाले कई मरीजों और परिजनों का कहना है की सिविल तंत में कार्यरत अधिकारी कुर्सी पर मस्त रहते हैं और इलाज के लिए आने वाले मरीजों और परिजनों को समस्या का सामना करना पड़ता है। लोगों को हो रही समस्या पर उचित कार्रवाई की जानी चाहिए और ऐसी लापरवाही जिसके कारण हो रही हो उसके खिलाफ उचित कार्रवाई की जानी चाहिए।

## सीसीटीवी वायरल होने पर पकड़े जाने के बाद घटना स्थल पर से जुलुस निकल माफ़ी मंगवाई गई डर का माहौल बनना भरी पड़ा

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत, लोकसभा चुनाव को लेकर नियमानुसार हथियार जमा करवा देना होता है। हालांकि, कई असामाजिक तत्व नशे में धुत होकर नियमों का उल्लंघन कर रहे हैं और घातक हथियार लेकर घूम रहे हैं। ऐसी ही एक घटना लिबायत से सामने आई थी। लिबायत के नीलगिरि क्षेत्र में युवक का रेम्बो चाकू द्वारा लोगों को धमकाने का सीसीटीवी वायरल

होने के बाद सांसोंटों के आधार पर लिबायत पुलिस ने समाधान बागुल नाम के शख्स को गिरफ्तार कर उसके पास से हथियार बरामद कर लिया है। और उसके खिलाफ कानूनी कार्रवाई भी की गई है। साथ ही शख्स को घटना स्थल पर ले जा कर जुलुस निकाला और पुरे मोहोले में घुमाकर माफ़ी मंगवाई गई।

91182 21822

होम लोन

कमर्शियल लोन

प्रोजेक्ट लोन

पर्सनल लोन

मोर्गेज लोन

ओ.डी.

सी.सी.

www.krantisamay.com

M. No.: 9898315914

CSC

Insurance

FIRST PARTY & THIRD PARTY  
MOTER-BIKE, CAR, AUTO



SHIV CSC CENTER

• MOTOR INSURANCE

• LIFE INSURANCE

• HEALTH INSURANCE

• GENERAL INSURANCE

• PESONAL ACCIDENTAL

HDFC ERGO  
GENERAL INSURANCE  
Har pal apke saath

SBI general  
INSURANCE  
SURAKSHA AUR BHAROSA DONO

IFFCO-TOKIO  
Muskurate Kaho

BAJAJ Allianz

Shiv Bajaj